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Országos Zsidó Párt — 
országos zsidó lista

: MARTON ERNŐ
Tizenkét mozgalmas esztendő keserű 

Tanulságai után végre elérkezett Ro­
mánia zsidósága a kényszerítő felisme­
réshez. hogy emberi és népi jogait csak 
,:gy biztosíthatja, ha megbonthatatlan 
egységbe tömörülve, mint önálló poli­
tikai csoport lép fel a közélet küzdő­
terén és mint ilyen fogja kiharcolni az 
élethez való jogát. Maga a felismerés 
nem mai keletű, hiszen Nagy-Románia 
megalakulásának első percétől kezdve 
megszakítás nélkü történtek újabb és 
újabb kísérletek a zsidóság politi­
kai egységének megteremtésére, de ti­
zenkét esztendőnek kellett eltelnie, 
amig az elméleti felismerésből cselekvő 
és alkotó energia lett. Az első években 
culnagyok voltak még a történelmi 
múltból áthozott érzelmi és kulturális 
különbségek Románia egyes országré­
szeinek zsidósága között, semhogy 
közös nevezőre lehetett volna hozni 
két. A szenvedések, a fájdalmas és 

kiábrándító tapasztalatok özönének 
Kellett elvíharzania fölöttünk, amig a 
«zintézis létrejöhetett.

Nagy mértékben gátolta a zsidó egy- 
• g-front megteremtését a már meg­
érő zsidó szervezetek partikulariz- 
musa és féltékenysége, valamint a 
c-idóság galutbeli elhelyezkedéséről 
vallott különböző felfogása. Ám az 
egymásra torlódó események és az 
antiszemita front egyre szükebben * 
koránk fonódó gyűrűje minden elmé­
it i érvnél beszédesebben bizonyítot­
ok, hogy a szétszakitottságnak ez az 
•Eíapota előbb-utóbb katasztrofális kő­
je' íezményekhez kell, hogy vezessen s 
a romániai zsidósák számára az egyet­
len kivezető ut, ha erőit összegyűjtve, 
ugyancsak közös fronton igyekszik ki­
védeni az ellene irányuló támadásokat.

igy jutottunk el hosszas erőfeszíté­
sek után a régóta várt pillanathoz, 
amikor leteszik az alapkövét az Or­
szágos Zsidó Párt nagyrahivatott épü­
letének, amelynek rendeltetése, hogy 
»halmai nyújtó fedelét kiterjessze Ro­
mánia egész zsidósága fölé, vallási és 
pártárnyalatra való tekintet nélkül. 
%y történelmi szükségesség válik va- 
;ora május 4-én, hétfőn, amikor az or- 
iza& : .árosában összegyűlt delegátu­
sok ki fogják mondani a romániai 
Zsidó Párt megalakulását. Sajnos a 
járt kezdeti formájában még nem 
lógja maradék nélkül képviselhetni az 
ország egész zsidóságát, mert a régi 
■O’ály. grban működő Uniunea Evreilor 
Roman i ismételt felhívás ellenére sem 
wh hajlandó a pártáiakitási munká­
ban résztvenni. Annál nagyobb egy­
segei vonul azonban fel a csatolt or­
szágrészek zsidósága, ahol az előjelek 
szerint, egészen jelentéktelen töredé­
kektől eltekintve, a zsidóság egyeteme 
azonosítja magát szivvej, lélekkel a 
Zsidó Párt gondolatával és célkitűzé­
seivel.

Ezek a célkitűzések akként vannak 
^egformulázva, hogy a lehetőség sze- 
pnt kielégíthessék a zsidóság sokrétű 
igényéit. Minthogy a Zsidó Párt mint 
jrty népkisebbség politikai orgánuma 
különböző osztályrétegeződésü és vi- 
Agnézetü tagokat foglal magában, bel- 
rt’iitikai programja sem alkothat zárt

és mereven körülhatárolt szisztémát, 
hanem a dolog természete szerint olyan 
elasztikus kell, hogy legyen, hogy fel­
ölelhesse a benne tömörült kisebbség 
politikai, gazdasági és kulturális érde­
keinek minél szélesebb skáláját. Spe­
ciális zsidó vonatkozásban kettős hiva­
tása lesz a megalakuló Zsidó Pártnak. 
Egyrészt őrködnie kell azon, hogy 
zsidó mivolta miatt senkinek emberi 
jogai ne korlátoztassanak semmiféle 
irányban, vagyis biztosítani kell Ro­
mánia minden zsidó lakosának az 
állampolgári jogok teljességét. Más­
részt küzdenie kell a Zsidó Pártnak 
mindazon jogosítványokért, amelyek a 
népi és vallási kisebbségeket a béke- 
szerződések, a gyulafehérvári határo­
zatok és a modern nemzetközi jog 
szellemében mint kollektivumot meg­
illetik.

Az indulás biztató jelei jogossá te­
szik azt a reményt, hogy az Országos 
Zsidó Párt meg is fog tudni felelni 
ennek a súlyos és magas hivatásnak. 
Nem szabad természetesen megfeled­
keznünk a minden kezdéssel velejáró

széttagolt és politikai felfogásában 
differenciált népkisebbség megnyilat­
kozási formája. Éppen ezért minden 
egyes párttagnak, de főként azoknak, 
akiket a vezetésre szemelnek ki, első­
rangú kötelességük, hogy kellő türel­
met, tapintatot és önmérsékletet tanú­
sítsanak egymással szemben és a dön­
tésre eléjük kerülő kérdésekben, mert 
csakis ez a kölcsönös megértés és tü- 
relmesség képezheti az alapját a Zsidó 
Párt nyugodt és eredményes működé­
sének. A párt maga nem öncél ugyan, 
de elengedhetetlenül szükséges eszköz 
a zsidó célok eléréséhez. Ezért kell 
mindenkinek, aki szivén viseli a zsidó 
ügyet, féltékenyen ügyelnie arra, hogy 
a most megalakítandó párt leküzdhesse 
a kezdet nehézségeit és kivívhassa ma­
gának az ország közéletében azt a po­
zíciót, amely a zsidóságot számaránya 
és kulturális kapacitása révén joggal 
megilleti.

Az egymásra torlódó események 
hozzák magukkal, hogy a Zsidó Párt­
nak már megalakulása első napjaiban 
át kell esnie a legsúlyosabb tüzpróbán. 
A választások hirtelen kiírása nem 
teszi lehetővé a párt számára, hogy 
aprólékos szervező munkába kezdjen 
és városról városra, faluról falura, 
embertől emberhez járva igyekezzék 
népszerűsíteni a Zsidó Párt gondola­
tát. Azt hisszük azonban, hogy erre 
nem is Írsz szükség. Minden értelmes

nehézségekről, amelyek a Zsidó Párt j és jószándéku zsidó ember, aki a zsidó 
útját is göröngyössé fogják tenni. ! népi-.^w.v.égnez tartozónak vallja ma- 
Tisztában kell lennünk vele, hogy ez a j gat, tisztában van azzal; hogy mit akar 
párt nem teljesen homogén gondolko- j a Zsidó Párt s ha elérkezik a döntő 
dásu és világnézetű emberek összefo- ; pillanat, amikor a szavazó urnák előtt 
gása, hanem ellenkezőleg, egy erősen ; hitet kell tennie politikai meggyőző­

dése mellett, teljesíteni fogja köte­
lességét.

Valószínűleg ez lesz első alkalom: 
amikor a romániai zsidóság önálló 
listákkal fog résztvenni a választá­
sokon. Hatalmas erőpróbája lesz ez a 
zsidóság politikai érettségének és ket­
tőzött erőfeszítésre lesz szükség az ér­
vényben lévő választói törvény igaz­
ságtalan és a kisebbségi pártokra oly 
hátrányos rendelkezései miatt. A zsidó 
lista már elkerülhetetlen szüségesség, 
inert egyetlen mód, amely hozzásegíthet 
bennünket politikai jogaink kiharcolá­
sához. Az a paktum-politika, amelyet 
eddig folytattunk, csak igen kisrészben 
vált be, de annál keservesebb csalódá­
sokat hozott számunkra. A pártok, 
amelyekkkel a különböző országrészek 
zsidósága választási megállapodásokat 
létesített, nem teljesítették a zsidóság­
nak tett ígéreteiket s ezáltal népszerűt­
lenné tették magát a paktumpolitikát; 
is. Elérkezett a pillanat, amikor a zsi­
dóságnak a maga erejéből kell kihar­
colnia, hogy képviselői ott legyenek, 
ahol az ő sorsát intézik. Sorsdöntő 
pillanat ez, mert a mostani választások 
eredménye hosszú időre fogja megpe­
csételni a zsidóság politikai helyzetét 
Romániában.

Lesz még alkalmunk az elkövetkező 
napok során behatóan foglalkozni a 
Zsidó Párt programjával és speciális 
célkitűzéseivel. Kicsinyes megfontolá­
sokra és latolgatásokra azonban nin­
csen idő. Az idő tetteket követel. Hisz- 
R"ük, hogy minden jó zsidó meg fogja 
érteni az idő pa.-aÁcsát es lelkiismerete 
szavára hallgatva teljesíteni fogja 
önmaga és népe iránti kötelességét.

Teljes erővel mejindiüi a választási propaganda
Ma délelőtt tiz órakor ¥<es2l kezdetét Bokarestben a kiilüsgymEmsztéHssm épületében

a kissntan? konlsranciága
Bucuresti-Bukarest, május 2. (Az Ui 

Kelet tudósítójától.) A parlamentet fel­
oszlatták, a választási kampány az egész 
ország területén megindult. Bukarestben 
most folynak a döntő tanácskozások a 
pártvezérek között, még pedig lázas tem­
póban, minthogy az idő rövidsége foly­
tán egyetlen pillanatnyi veszíteni való idő 
sincsen. Most már nagy vonalaikban kez­
denek kialakulni a választási harc kon- 

i túrjai. A kormány a nemzeti egyesülés 
: jelszava alatt indul a választási harcba 

és a különböző gazdasági érdekképvisele­
tek reprezentánsain kivül egy-két kis pár­
tot is magával fog ragadni, hogy a több­
séget biztosító negyven százalékot elérje. 
A nemzeti parasztpárt és a liberálisok 
ugyancsak külön-külön listával indulnak 
a választási harcba.

A szociáldemokraták a Stere frakció­
val létesítettek választási megállapo­
dást, mig a kisebbségi pártok még 
nem hoztak végleges döntést maga­

tartásukra vonatkozóan.
Előrelátható azonban, hogy

a magyarok és a zsidók külön listá-

adósok szövetsége, valamint a klérus, a 
! köztisztviselők és tanárok szervezeteinek 
I képviselőivel. Jorga úgy szeretné, hogy 
l a különböző érdektestületek a mandá­

tumok 60 százalékát kapják meg, 
í a politikai pártok pedig a fennmaradó 
i negyven százalékon osztozzanak.

Dr. Lupu és a Vlad Tepes liga 
már csatlakoztak

I Tegnap egyébként a kormány már be- 
! nyújtotta jelölő listáit. Egyelőre dr. Lupu, 

a zagrárliga és a Vlad Tepes liga csat- 
; lakoztak a „nemzeti egyesülés“ cimü vá- 
: lasztási párthoz, amelynek Erdélyben a 
következők lettek a listavezetői:

Álba: Jorga, Arad: Jonescu Sisesti 
földmivelésügyi miniszter, Bihar: Dr. 
Hatieganu Gyula, Brassó: Axente Banciu,

> Csik: Costache Lupu, (dr. Lupu fivére),
■ Cluj: Dr. Sergescu egyetemi tanár, 
i Fogaras: Dr. Hatigeanu Juliu, Mára- 
• maros: Bárlea esperes, Maros: Metes 
\ Stefan prof., Naszód: Sergescu prof.,
} Udvarhely: Hatiegan Gyula prof., Szi­
li lágy: Matelesanu, Szatmár: Florea, Sze- 
íben: Jorga, Szamos: Cantacuzino minisz­
ter, Nagvküküllő: Brandsch kisebbségi

val indulnak a választásba, j alminiszter, Kisktiküllő: Teposu V.,
: a szászok pedig valamelyik román párt 
i felé fognak orientálódni.

A kormánykoalíció pártja
A választási front legújabb híreit 

alább adjuk:
A kormány és a Jorga-párt a nemzeti 

egyesülés jelszava alatt veszik fel a vá­
lasztási harcot. Munteanu Rámnic bel­
ügyi alminiszter ma délelőtt tárgyaláso­
kat folytatott a mezőgazdasági kamarák, 
az UGIR, a Sfatul Negustoresc, a kamat­
ellenes liga, az agrár liga, a jelzálog-

Temes-Torontál: Argetoianu, Turda.
; Marinescu, Krassó: Manoilescu.

Újabb kizárások a nemzeti 
: parasztpártból

Bucuresti-Bukarest, május 2. A nem­
zeti parasztpárt vezetősége ma délelőtt 
ülést tartott, amelyen kizárták a párt 
soraiból Racovita tábornokot és Jiurjia 
prefektust, akik hivatalt vállaltak az uj 
rezsim alatt. A vezetőség figyelmezteti a 
párt összes tagjait, hogy ugyanerre a 
sorsra jutnak, ha hivatalt fognak 

vállalni.

■ Bucuresti-Bukarest május 2. George 
l Bratianu és a kormány között ma tovább 
« folytak a tárgyalások. Bratianu nyolcvan 
; mandátumot kért, lehetséges azonban, 
\ hogy kevesebbel is meg fog elégedni.

Vissza kell fizetni a felvett 
tisztviselői fizetéseket

I Bucuresti-Bukarest, május 2. A kép- 
1 viselőház igazgatósága felszólította azo- 
\ kát a képviselőket, akik 
í előre felvették fizetéseiket, hogy 

származtassák vissza.
I Ugyancsak értesítette a CFR igazgatősá- 
! gát arról, hogy a képviselők vasúti szabad 
: jegyei május 15-én lejárnak, 
i ) Feketeszesz
] Bucuresti-Bukarest, május 2. A M>3- 
\ carea értesülése szerint a feketeszesz 
j ügyében óriási apparátussal folyik a 
j vizsgálat.
I A rendőrség központi vezérigazgató- 
I sága egy listát kapott a pénzügy- 
\ minisztériumtól, különböző, az elmúlt 
: rezsim alatt jelentős hivatalt betöltő
■ emberekről, akiktől meg fogják ta­

gadni az útlevelek kiadását.
' Ezeket a személyeket, hir szerint, a 
! sziguranca ágensei tartják megfigyelés 
! alatt.
\ Benes Bukarestbenl -1
i Bucuresti-Bukarest, május 2. Benes 
> cseh külügyminiszter ma délután 3 óra 

25 percekor Bukarestbe érkezett. Vasár­
nap. reggel érkezik a fővárosba Marin- 
kovics jugoszláv külügyminiszter is. A 

i kisantant-konferencia vasárnap reggel 
vcszi kezdetét és május 5-én délben feje­
ződik be, amikor is az uralkodó ebéden 

j látja vendégül a három ország külügy- 
1 minisztereit.
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A német kampóskeresztesek
krízise

— A Hitler párt kettészakadásának margójára —
Hirtelen tűnt fel a nemzetiszocializ­

mus csillaga a politikai horizonton. Min­
denkit meglepetésszerűen ért az a 107 
mandátum, amelyet a multévi parlamenti 
választásokra Hitler-pártnak hoztak. 
Már akkor tudvalevő volt, hogy a nemzeti­
szocialisták elötörésüket nem grandiózus 
programjuknak köszönhették, amellyel a 
válságot le fogják majd küzdeni. A né­
met népnek a gazdasági krízis, a nyomor 
és a reparációs terhek elleni spontán jaj- 
kiáltása volt a képviselőválasztás. A 
nemzetiszocialista szavazatok megsokszo­
rozódása, nem a Hitler tanok helyességé­
ben való rendületlen hitet fejezte ki, — 
hisz ilyesmi, mint látni fogjuk, tulajdon­
képpen nincs — hanem az akkori hely­
zettel való elégedetlenségnek volt a tanu- 
jele. A Hitler-szavazatok nagy többsége 
tehát nem egy pozitívum a „nácik“ szá­
mára, hanem egy negativizmusnak, az 
elégedetlenségnek kifejezője. A „Harma­
dik BirodaIom“-ról álmodozók azonban 
hamarosan rájöhettek arra, hogy minden 
hausse-t egy baisse követ, arra pedig 
egyáltalában nem gondoltak, hogy a 
nemzetiszocializmus konjunktúráját ily 
gyorsan követi a krízis.

* ......................

A nemzetiszocialisták parlamenten be­
lüli aktivitásának, amelynek eredmény­
telensége természetesen nem maradhatott 
hatás nélkül a közvéleményre, méltó élet­
társa volt a parlamenten kívüli munkás­
ság. Dacára Hitler számos programnyi- 
latkazatainak. tulajdonképpen még a mai 
napig sem vagyunk tisztában a nemzeti­
szocialista pártprogrammal, mert Hitler 
nyilatkozatai a leglehetetlenebb ellenté­
tekkel vannak tele. Hol a bankok és biz­
tosítótársaságok szind ikalizálásáról és 
egy, a kommunizmussal határos szociali­
zálásról beszélt Hitler ur, hol pedig az 
extrém kapitalista tanok mellett tette le 
a hüségeskiit. Ezeknek az ellentmondá­
soknak az oka, minden valószínűség sze­
rint, abban rejlik, hogy a nemzetiszocia­
lista párt nagyon heterogén elemekből 
rekrutálódik. A munkanélkülitől a nagy­
tőkésig minden árnyalatot megtalálunk 
benne. Az egyik extrémből a másikba 
való esésnek súlyos következményei vol­
tak a Hitler-párt számára, a párthivők 
száma ugyanis állandó csökkenésben van. 
Mert magától értetődő dolog, hogy etatiz- 
mus. bankszindikalizálás, stb. nem talál­
hatnak osztatlan helyeslésre a párt vagyo­
nos tagjainál, a nagytőkével való kacér­
kodás pedig a szegény sorsú hívőknek a * 
párttal való elidegenedését vonja maga 
után.

*

A nemzetiszocialista párt parlamenti 
aktivitását a hires kivonulás koronázta 
meg. Loebe elnök indítványára ugyanis 
megszavazták azt a hires házrend refor­
mot amely a r.^mzetiszocialista pártot 
minden „munkalehetőségtől“ elzárta, ille­
tőleg az obstrukciós lehetőségeket a mini­
málisra redukálta. Az eredmény: a nem­
zetiszocialista párt visszavonult a parla­
mentből. Ezzel azonban teljes lehetetlen- 
ségé is bebizonyítást nyert. A kivonulás 
a Hitler-pártot súlyos válságba sodorta, 
tönkretette még azt a kis tekintélyt is, 
amelyet a Hitler-párt mandátumainak 
nagy száma folytán a többi pártoknál 
élvezett.

*

Mint ismeretes, néhány nappal ezelőtt 
még nemzetiszocialista kormánya volt 
Türingiának. Ilyképpen Weimar volt a 
nemzetiszocialista mozgalom egyik fő­
fészke. A kormány nemzetiszocialista 
reprezentánsainak Frick és Marschler 
uraknak a terrorja mellett eltörpültek a 
többi pártok. Különösen Frick bel- és köz­
oktatásügyminiszternek sikerült a köz- 
igazgatásnak és közoktatásügynek nemzeti 
szocialista, illetve antiszemita színezetet 
adni. Frick az antiszemita rendeletek 
egész sorozatát zúdította Türingiára és 
minden „nem-náci“ tisztviselőt kicserélt. 
Nem egyszer adott munkát egy-egy Frick 
rendelet az alkotmánybíróságnak, nem 
e£yjmnfliktus volt emiatt a türingiai és

r" &
a birodalmi kormány között, amely ellen 
Levering belügyminiszter hatásos ellen­
szerhez folyamodott: szisztálta a Türin­
giának járó pénzösszegek kiadását. A ter­
ror és az állandó viszály a birodalommal 
már régen valósszinüvé tette, hogy Strese- 
mann-pártjával, a német néppárttal fenn­
álló koalíció sokáig nem tarthat. Egy 
Stresemann-párt sohasem azonosíthatja 
magát Friek-üzelmekkel, különösen 
Weimarban, amely valaha a német kul­
túra büszkesége volt és ahol már kezdik 
megtenni az előkészületeket Goethe ha­
lála 100 éves évfordulójának impozáns 
keretekben való megünneplésére. A 
szociáldemokratáknak a Brüning-kor- 
mánnyal szemben tanúsított konciliáns 
magatartása természetesen siettette a 
Frick-kormány bukását, amelyet ma egész 
Türingia lakossága megkönnyebbüléssel 
vesz tudomásul. Megbukott Frick, Hitler 
helytartója! Hitler kitűzheti tehát a 
müncheni barna pártházra a fekete lobo­
gót, amely Türingia türténelme egyik
szomorú fejezetének a végét jelenti.

*

Különös fényt vet a nemzetiszocializ­
mus dekádenciájára Scheringer főhad­
nagy vezetésével nagy „nácci“ tömegek­
nek a kommunizmushoz való átpártolása.

Hogy egy ilyen ugrás egyáltalában lehet­
séges, az igazolja azt, mennyire hiányzik 
az extrem pártoknál az a szilárd alap, 
amely minden közösségnek a bázisa: a 
pártöntudat, mennyire nem a meggyőző­
dés, hanem a helyzettel való elégedetlen­
ség és a nyomor képezik a szélsőséges 
pártok alapját. A nemzetiszocialista és a 
kommunista szavazatok emelkedése szer­
ves összefüggésben van a válság erősbö- 
désével és a munkanélküliek számának 
emelkedésével. A gazdasági válság ugyan­
is az extrem politika konjukturája.

Hogy a nemzetiszocializmus válságban 
van, annak a legeklatánsabb bizonyítéka, 
a Hitler-Stennes konfliktus. A parlament­
ből való kivonulás után rájött arra, hogy 
egyedül tehetetlen, jó volna tehát a par­
lamenti pártokhoz a kapcsolatot meg­
találni. A hamburgi gyilkosság után 
Hindenburg kényszerrendeletet adott ki a 
politikai büntettek drákói megtorlására. 
Hitler erre csodálatosképpen egy felhívás 
sál válaszolt, amelyben kéri hívőit a szi­
gorú legálitás megtartására. Ez lett volna 
tehát az első lépés az erőszaktól a tör­
vényességhez való visszatérésre. A vissza­
felé vezető utat azonban a nemzeti­
szocialisták nagyrésze Stennes „roham- 
csapat-osztagfőparancsnok“-kal az élén, 
nem hajlandó megtenni. Hitler már ki­
törülné az erőszakosságot a program­
pontjai közül, de már késő. A vihar ki­
tört. Ma már 2 nemzetiszocialista párt 
van Németországban, a radikális Stennes 
és a „mérsékelt“ Hitler.

Hermann Dezső.

Ahol a rendőrtisztek együtt dol­
goznak a huligánokkal

Szegény vásáros zsidókat fosztogatták a lengyel kampós­
keresztesek

Varsó, május 2. Lengyelország zsidó 
kiskereskedőinek központi szövetsége 
beadványt intézett a kormányhoz, 
amelyben tiltakozik a Ponzenben nap- 
ról-napra élesebbé váló antiszemita 
gazdasági propaganda ellen.

A beadvány többek között elmondja, 
hogy számos huligán a krotoszini or­
szágos vásár alkalmával megrohanta a 
zsidó vásárosokat, véresre wrték őket 
és kifosztották árujukat. Egy zsidó 
küldöttséget, amely védelmét hért a 
rendőrségtől, á rendőrfőnök nem volt 
hajlandó fogadni. A rendőrök ugyanis, 
akiket arra kértek, hogy lépjenek 
közbe, kijelentették, hogy nem tartozik 
rájuk a zsidó vásárosok megvédése.

Szerencsére egy hirtelen támadt 
zápor miatt a huligánok abbahagyták 
fosztogató munkájukat, amit viszont a 
zsidók arra használtak föl, hogy meg­
maradt árujukat biztonságba helyez­
ték. A kiskereskedők, akik a belügy­
minisztert is fölkeresték, azt kérték, 
hogy haladéktalanul cserélje ki a pó­
zén i rendőrség tisztviselőit, mert kü­
lönben ezen a vidéken anarchisztikussá 
fognak elfajulni az állapotok.

A belügyminiszter megígérte, hogy 
a rend fenntartása érdekében mindent 
el fog követni. A kötelességükről meg­
feledkezett tisztviselőket pedig példá­
san meg fogja büntetni.

Gyászistentiszteletet rendeztek
Amerikában

az ölvén évvel ezelőtt megindult nagy orosz pogromok
emlékére

Netvyork, május 2. Április 27-én 
Newyork számos zsidó templomában 
gyászistentiszteletet tartottak egy szo­
morú esemény emlékezetére. Ezen a 
napon múlt ötven esztendeje, hogy az 
oroszországi Jelisawethgradban meg­
kezdődtek a progromok, amelyeket

! azután más városokban is követtek a 
zsidóellenes kilengések és erőszakosko­
dások, amelyeknek következtében a 
keleteurópai zsidóság tömegesen ván­
dorolt ki Amerikába. Ekkor keletkez­
tek a natalmas uj zsidó centrumok az 
Egyesült-Államokban, ekkor teleped-
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tek le nagyobb tömegekben a kelet­
európai zsidók Németországban, An», 
liában, Franciaországban, Dél-Afriká- 
ban és egyéb országokban.

A pogromokra első iditékot az adott 
hogy a nihilisták megölték II. Sándor 
cárt. Az oroszoknak ez az uralkodója 
számos nagyvonalú reformot akart 
életbeléptetni, közöttük olyanokat is 
amelyek hasznára lettek volna az 
oroszországi zsidóknak. A reformok 
során megengedték volna a zsidóknak 
a főiskolákban való tanulását, a zsid« I 
akadémikusok, nagykereskedők és gyá. I 
rosok pedig lakhatási engedélyt kap-1 
tak volna olyan területeken, amelyeket I 
egyébként elzártak a zsidók elől. Ami-1 
kor kinyomozták azokat a titkos szer­
vezeteket, amelyek a merényletet elő­
készítették, kiderült, hogy zsidók is 
voltak tagjai ezeknek a földalatti orga­
nizációknak. Az antiszemiták ezt arra 
használták ki, hogy a zsidók összessé­
gét tegyék felelőssé a cár meggyilkolá­
sáért. Propaganda-füzetek és erre az 
alkalomra kiadott újságok jelentek 
meg, amelyekben a zsidókat állították 
be gyilkosokként és felbujtókként. A 
pogromra való uszítás a hatóságok 
szemeláttára történt és III. Sándor,, 
trónralépése napján 1881 április 27-éi 
és 28-án Jelisawethgradban kiütött az 
első pogrom. A rákövetkező hat hónap 
alatt nem kevesebb, mint százhatva« 
pogrom zajlott le Dél-Oroszország kü­
lönböző városaiban. Sok száz zsidé 
vesztette ekkor életét, a házok és laká­
sok ezreit pusztították el és voltak 
családok, amelyeket a huligánok utolsé 
száll emberig kiirtottak.

A pogromok egész Európában óriási 
felháborodást és viharos ellenkezést 
váltottak ki. Nyugat-Európa és Ame­
rika nagyobb városaiban gyűléseket 
tartottak, amelyekben a civilizáció ne­
vében tiltakoztak a középkori ember­
üldözések ténye ellen. Az orosz kor­
mány ezekre a tiltakozásokra 1882 
május 3-i kelettel kiadott rendeletével 
felelt Ez a rendelet a zsidók jogait 
még jobban megszorította, úgy, hogy 
helyzetük szinte tarthatatlanná vált.
A londoni polgárság hatalmas miting- 
ben tiltakozott az újabb jogtalanság 
ellen és tiltakozását emlékirat formá­
jában a cár elé akarta juttatni. Az 
írást azonban a cári kamarilla vissza­
küldte a lordmajor címére anélkül, 
hogy a levelet felbontották volna.

A pogromok nyomán indult meg a 
menekülésszerü kivándorlás. A zsidé 
tömegek tengerentúli országokba höm­
pölyögtek, mindenekelőtt az Egyesült- 
Államok különböző államabiba. 1881- 
ben 250 ezren vándoroltak Észak- 
Amerikába és azóta ez a szám négy és 
félmillióra emelkedett. Íszak-Amerika 
lakossága akkor 45 millió volt, most 
pedig a legújabb statisztika szerint 121 
millió.

Gyermekkocsik, biciklik, játékok!
Schuster Emilnél — Ciuj

Vásároljunk valódi angol szö­
vetet a>golcsóbb napi áro«

Szövetvásárlás bizalom dolga!
p\§

SCHWARCZ JENŐ UTÓDÁNÁL, CLUI
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Spanyol- és Lengyelországben véres össze­
tűzések között, Európa többi országaiban 
aránylagos nyugalomban zajlott |e a május

1-i munkásunnep
Cluj-Kolozsvár, május 2. (Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A május 1-i munkásünnep 
egész Romániában a nyugalom jegyében 
zajlott le. A munkások gyűléseiket min­
denütt zárt helyiségekben rendezték, ahol 
méltatták az ünnep jelentőségét, majd 
utána kivonultak a zöldbe, ahol az esti 
c-rákig vidám hangulatban töltötték az 
időt.

Annál mozgalmasabban zajlott le május 
elseje egyes külföldi államokban, ahol fő­
leg a kommunisták véres összeütközéseket 
provokáltak.

Angliában
.Angliában minden eddiginél nagyobb- 

arányu volt a május elsejei ünnep. Lon­
donban és az északangliai iparvidéken 
csak kisebb jelentőségű összeütközések 
toltak vörös zászlók alatt felvonuló 
kommunisták és a rendőrök között.

Oroszországban
Oroszországban az ünnep két napig tart 

és a gyárakban nem volt munkaszünet. A 
n~ai ünnepnapon tartott díszszemlén a 
szovjetkormány 50 ezer vörös katona fel­
vonulását szemlélte végig Moszkvában. 
Ma átadták rendeltetésének az orosz 
főváros legújabb nagyteljesítményű rádió 
állomását.

Németországban
Németországban halállal végződő össze­

ütközések ezúttal nem voltak. A Ruhr- 
vidéken leszleges sztrájk volt a mai na­
pon. Münchenben a kommunisták meg 
akarták zavarni a szociáldemokraták tün­
tetését 3 közben összeütközésbe kerültek 
a rendőrséggel. A karhatalom erélyesen 
szétkergette a rendbontókat és 110 letar­
tóztatást foganatosítottak. Kölnben és 
Augsburgban is történtek hasonló kísér­
letek. de sikerült vérontás nélkül a ren­
det fenntartani. Berlin teljesen elkülöni- 
’eíte a szocialisták és a kommunisták 
felvonulásait. Mindkét párt tüntetésén 
hatalmas tömegek vettek részt. A berlini 
egyetem előtt, melynek ormára rövid idő­
re vörös zászlót tűztek ki, eddig még 
smeretlen tettesek, nemzeti szocialista 

diákok megrohanták a szociáldemokraták 
'öntető menetét. A nagyobb verekedést 
ovasrendőrök közbeavatkozása akadá­

lyozta meg.
Spanyolországban

__ Azibériai félszigeten, Lisszabonban és 
Barcelonában a kommunisták zavargás 
inszcenáltak. A portugál fővárosban bom­
bákat dobtak az ellenük felvonultatott 
rendőri karhatalom soraiba. A bombák 
‘gvike felrobbant s négy rendőrt meg-

••-tiíetí. A karhatalom gépfegyvertüz 
tán atakkal verte szét a rendbontókat. 

>zámos sebesült maradt a küzdőtéren. 
Barcelonában a tüntető munkanélküliek 
K vegyült kommunisták rálőttek a rend 
f -Kre- Egy rendőr életét vesztette, ket- 
\ ' megsebesültek. Erre általános lövöl­
dözés támadt s a rendet csak a leg­
nagyobb erőfeszítésekkel lehetett újra 
helyreállítani. Húsz sebesültet szállitot- 
Ta-j kórházba. Madridban rendbontás nél- 

;• folyt le a szociáldemokraták tömeg- 
tüntetése. A menetben részt vett Una- 
stjno is. Zamorra miniszterelnök a dél- 
sr/.ni órákban fogadta a szociáldemokrata 
cárt vezetőségét.

Barcelonában az éj folyamán folyta­
tódtak a kommunisták tüntetései és rend- 
bontási akciói. Több élelmiszerüzletet a 
külvárosban a csőcselék kifosztott. A 
kormányzósági palota előterét meg­
erősített karhatalom őrzi.

Magyarországon
Budapesten a Millenáris-pályán gyűlt 

*'Sze mintegy tízezer főnyi munkástömeg, 
«hol a beszédek meghallgatása után nyu­
godtan szétoszlottak. Csak a Keleti pálya­
udvar környékén történt kisebb incidens, 
anol a rendőrség megakarta akadályozni, 
n°gy a város felé özönlő tömeg a Rákóczi 
utra hatoljon be, mert ezen az utón a 
«övezet föl van bontva és szélsőséges 
Bernek ezt könnyen fölhasználhatták 
*oíra kilengésekre. Itt lovasrendőrök 
•szlatták szét a tömeget. A Bethlen uccá- 
ban szintén kisebb összeütközésre került 
a sor tüntetők és rendőrök között. Össze- 
Peil tiz embert állítottak elő.

Franciaországban
A késő esti órákig beérkezett jelentések

szerint május elseje Franciaországban 
jelentősebb incidens nélkül telt el. Az 
északi iparvidéken a munkásság nagyobb 
százaléka nem állott munkába, mig délen 
a nemdolgozók száma kevesebb volt. 
Párizsban izgató tartalmú röpcédulák 
miatt 40 embert vettek őrizetbe és a 
kommunisták lapját, a Humanitét elkoboz­

ták s államellenes izgatás miatt eljárás 
indult ellene.

Lengyelországban
Varsóban kommunisták és rendőrök 

összeütközésénél 1 rendőr és 7 kommu­
nista sebesült meg s Ledzban a karhata­
lom védekező sortüzében 2 kommunista 
életét vesztette s többen megsebesültek.

A francia nők
divatos karcsúságának titka a párizsi 
JODILLON-GOLYÚCSKA, kis adagja 
megakadályozza az elhízást, nagyobb 
adag soványodást idéz elő. Egy doboz 
ára 150 lej. Főlerakat Románia részére 
Dr. BÍRÓ GYÓGYSZERTAR, CLUJ 
Piata Unirii 4 szám.

Tokióban május elsején 800 letartózta­
tás történt, vidéken 1000 őrizetbe vételt 
eszközöltek. Indiában nem voltak nagyobb 
arányú rendzavaró incidensek. Ausztriá­
ban, Jugoszláviában, Görögországban és 
Bulgáriában nyugodtan telt el május 1.

Antiszemita zavargások Párizs zsidó negyedében
Számos sebesült, tíz letartóztatás

Párizs, máujs 2. V asárnap Párizs zsidó 
negyedében, a Rue de Tempieben és an­
nak mellékuccáiban ismét antiszemita za­
vargások zajlottak le.

Körülbelül 30—40 camelots du Roi-ból 
álló csoport szidalmazva a zsidókat vo­
nult fel az uccán és amikor egy kávéház 
elé értek, a vezetőjük azt követelte a ká­
véstól, hogy zavarja ki a helyiségből a

zsidókat. A kávés azonban nem volt haj­
landó a kívánságnak eleget tenni, mire 
az ifjak bevonultak és agresszív módon 
viselkedtek. A vendégek felszólították 
őket a helyiség elhagyására és amikor a 
tüntetők egyike a felszólításra botjával 
végigvágott az egyik vendégen, a zsidók 
felugráltak és ki akarták tuszkolni a kel-

1 lemetlen látogatókat. Nagy, félóra hosszat 
’ tartó verekedés támadt, amelynek során 
mindkét részről számosán megsebesültek.

Egy nagyobb rendőrcsapat végül rendet 
csinált és mindkét részről tiz embert le­
tartóztatott. Többeket, közöttük rend­
őröket is, beszállították a sebészeti klini­
kára.

A Jövő héten visszaadják a kolozsvári 
italmérési engedélyeket, de csak az 

adóhátralékok rendezése után
Muresan szeszfőnök nyilatkozata. A pénzügyigazgatóság az egyes adóhivatalokhoz 
adja ki az engedélyeket, amelyeket csak azoknak adnak ki, akik adójukat rendezték

Cluj-Kolozsvár, május 2. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Részletesen be­
számolt az Uj Kelet arról, hogy a 
Madgearu féle szesztörvény intézkedé­
sei következtében a füszerkereskedők 
és kocsmárosok engedélyeit bevonták 
és azokat a törvény paragrafusainak 
megfelelően módosítják. Az engedé­
lyek bevonása, tekintve az italmérők 
nagy számát, érthető aggodalmakra 
adott okot országszerte, hisz az enge­
délyek bevonása csak Kolozsvár terü­
letén közel 500 család egzisztenciáját 
veszélyezteti. Szó volt arról, hogy az 
engedélyeket kicserélik és az eddigi 
nyomtatványok helyett olyan engedé­
lyeket adnak ki, amelyek a törvény 
paragrafusaiban meghatározott 15 féle 
italmérési jog egyikére jogosítja fel 
tulajdonosát. Miután az uj törvény 
egészen aprólékos követeléseket állít

I

fel az italméréseket illetőleg, amelyek 
egyrészt nehéz feladat elé állították 
volna az italmérőket, másrészt pedig 
alkalmat adhatott a kincstári közegek­
nek arra, hogy jelentéktelen előirás- 
beli eltérések miatt vexálják a keres­
kedőket és kocsmárosokat. A kolozs­
vári pénzügyigazgatóság szeszosztá­
lyának vezetője, Muresan irodafőnök, 
olyanképpen oldotta meg a kérdést, 
hogy

a régi évigedélyeket felülvizsgálta 
és felülbélyegzés titán ismét kiadja 

tulajdonosainak.

Ezzel a szesztörvényben előirt ren­
delkezéseket egyelőre elkerülik, a tör­
vény végrehajtási utasítása amugysem 
jelent még meg, — hanem lehetőleg 
összhangba hozza a törvény előírásait 

a régi italmérési jogokkal.

olcsó textiláruház uj árai
a „Milyen legyen az otthonom“ kiállítás tartama alatt 

1931 április 30-tól, 1931 május 10-ig

Fehérnemű batiszt minden színben
Mintás ruha crepp....................
Színtartó voilok ....
Fehérnemű vászon....................
Ágynemű vászon ...
Damast, 90 cm széles, ágyneműnek
Mintás műselyem ....................
Ivette selyem maradékok . . 
Tiszta gyapjú női ruhaszövet . 
Garnitúra, 1 abrosz 6 szalvétával 
Frottír törülköző

n

13 lej métere 
16 „
20 „

18 *
33,39 
45 
38 
60 „

120, 135 
128 „
28 „

n

Női ruhaselymek óriási választékban 
CLUJ, Strada General Neculcea (volt Kornlss ucca) 1.

Bejárata kapu alatt!

Az engedélyeket felülbélyegzik és a 
felülbélyegzés szövege szerint ezzel aa 
italmérési jogot az 1930-as Madgearu- 
íéle szesztörvény paragrafusai szerint 
is elismerik. Az engedélyek felülbé­
lyegzését a pénzügyigazgatóságnál 

szombaton be is fejezték és a jövő hé­
ten kezdik meg a szétosztásukat a tu­
lajdonosok között.

Muresan szeszfőnök munkatársunk­
nak a következőket mondotta az ital­
mérési engedélyek visszaadásáról:

— Az engedélyek szétosztása hétfőn 
vagy keden megtörténik már az egyes 
adóhivataloknál. A pénzügyigazgatóság 
ugyanis úgy intézkedett hogy

csak azoknak az italmérőknek adja
ki az engedélyeket, akik adójukat 

befizették.

Ezek szerint az egyes adóhivatalok 
fogják meghatározni azt, hogy miko* 
adják ki a bekért engedélyeket tulaj­
donosaiknak.

Ez az intézkedés természetesen szin­
tén érzékenyen érinti a kocsmároso­
kat és kereskedőket, akik amugyis ne­
hezen fizetik adóhátralékaikat. Két­
ségtelen azonban, hogy az engedély 
visszaadása megnyugtatja az italmé­
rőket, akik már három hónapja mér- 
lók az italt anélkül, hogy italmérési 
engedélyeik birtokában lettek volna.

, Felmentették a gyermekelhajtással 
vádolt budapesti nőorvost. Budapestről 
jelentik: Horváth Ernő dr. nőorvost, aki­
nek rendelőjében hónapokkal ezelőtt hol­
tan találták a mentők Cholnoky Mária 
tisztviselőnőt, a bíróság felmentette a 
gondatlanságból okozott emberölés vádja 
alól. Az ítélet indokolása szerint a meg­
vádolt csak orvosi kötelességét teljesí­
tette, amikor segélyben részesítette á 
pácienst, kinek halála az ő terhére nem 
irható.

A Vendéglősök Országos 
Szövetségével létesített 

megállapodás szerint

Egy pohár Ä?, 
sör 8 Lej

'



~ife

UJ KELET Vasárnap, 1931. május 3.

Csak a nemzeti parasztpárt ment nyílt ellenzékbe a Jorga-kormánnyal szemben

MANIU Ez a kormány a dik­
tatúra jegyében áll

Hamu és Mihalaeha szenzációs kijelentései a nemzeti parasztpárti parlamen­
terek búcsú tanácskozásén, „lorga állandóan változtatja véleménzeit, a köz­
vélemény éppen ezért nem is állhat a háta mögött6iti

Bucuresti-Bukarest, május 2. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Minden jel arra mu­
tat, hogy a parlament feloszlatásával egy 
rendkívül éles politikai küzdelem veszi 
kezdetét. A nemzeti parasztpárt a legka- 
tegórikusabb ellenzéki álláspontot fog­
lalta el a kormánnyal szemben a parla­
ment feloszlatása miatt, amelynek módja 
egyébként sem találkozott a demokratikus 
sajtó helyeslésével. A nemzeti parasztpárt 
közvetlenül a parlament csütörtök dél­
utáni ülése után értekezletet tartott, ame­
lyen Maniu Gyula hatalmas expozéban 
ismertette a politikai helyzetet. Maniu 
beszédét, amelyet politikai körökben rend­
kívül élénken kommentálnak — alább is­
mertetjük :

Maniu leleplezései Jorga 
szándékairól

— Őfelsége akaratából a politikai har­
cok korszakán megyünk keresztül. Meg 
kell szervezni a választási küzdelmet, 
hogy bebizonyítsuk, hogy a közvélemény 
rendületlenül a nemzeti parasztpárt mö­
gött áll. Néhány nappal ezelőtt Jorga 
felkeresett és közölte velem, hogy

össze fogja hívni a parlamentet, ki 
fejti programját, kikéri efelől a par­
lament véleményét s ha bizalmat sza­
vazunk neki, együttműködik velünk, 
ha nem, feloszlatja a parlamentet.

Jorga csakugyan kifejtette programját, 
de egy furcsa szeszély folytán nem vol­
tunk abban a helyzetben, hogy a program 
fölött nyilatkozhattunk volna, sem pedig, 
hogy válaszolhattunk volna a program- 
nyilatkozatban foglalt néhány sértő meg­
állapításra.

Jorga megbukott a parlament 
előtt

— Mi sem lett volna természetesebb, 
minthogy Jorga meghallgassa a politikai 
pártok véleményét programjáról s hogy 
nagy tehetségével megvédje álláspontját. 
Q azonban megfutott a parlament elől, 
nyilván, mert érezte, hogy állításai alap­
talanok és azokat még a tehetségével sem 
lehet megvédeni. A Jorga-kormány azzal 
a gondolattal alakult meg, hogy feloszlas­
sa a parlamentet. Ez volt kezdettől fogva 
Jorga és Argetoianu politikája. Jorga vál­
lalkozott arra, amire Titulescu nem akart 
vállalkozni,

ezért bevett kormányába néhány sze­
mélyt, akik minden skrupulus nélkül 
hajlandók voltak úgy a feloszlatást, 
mint bizonyos választási metódusok 

felelősségét vállalni.
•— A feloszlatás aktusa: királyi aktus, 

amely alkotmányos jogokra támaszkodik. 
Amikor azonban a feloszlatást bíráljuk, 
a kormánnyal szemben élünk a kritika 
jogával, minthogy ez egyedül felelős az 
uralkodó állampolitikai ténykedéseiért. 
Szavaink tehát nem őfelségére, hanem 
tanácsosaira vonatkoznak.

Hamis a feloszlatás indokolása
— Jorga maga is érezte a feloszlatás­

nál eljárásának hibáit és ezt azzal igye­
kezett megindokolni, hogy mi nem fogad­
tuk el az együttműködésre vonatkozó ja­
vaslatait. Ez a vád teljesen igazságtalanul 
ér bennünket, miután Jorga nem ajánlott 
fel nekünk semmit. Ellenkezőleg. Jorga, 
midőn meglátogatott, azt mondotta, hogy

nem kér semmit, nem kínál semmit és 
nem javasol semmit.

Erről kommünikét is tettünk közzé a saj­
téban és Jorga nem cáfolta meg. A fel­
oszlatás indokolása tehát hamis és cso­
dálkozom, hogy Jorga ezt szemelő! té­
vesztette. Hiszem, hogy a múlttal kapcso­
latosan szerencsésebben irja a történel­
met, mint ahogyan csinálja. . .

„Pártérdekeket meghaladó 
módon udvariasak voltunk“

— Azt is mondta Jorga, hogy mi ellen­
séges magatartást mutattunk vele szem­
ben. Ez nem igaz. Ellenkezőleg: kommü­
nikét tettünk közzé, amelyben a pártérde­
keket meghaladó módon udvariasak vol­
tunk. ő azonban hajszát kezdett bizonyos 
fripturisták után, liberális és averescanus 
metódusok szerint.

{ Mi kizártuk a fripturistákat, mert 
nem tűrhettük meg őket továbbra is 

a pártban.
I És itt hálánkat és elismerésünket feje­

zem ki Camarasescuval s Tileával szemben, 
akik kitűnő összeköttetéseik ellenére is 
vonatkodtak megszagolni a pecsenyét.

„Ez a kormány a diktatúra 
jegyében áll“

— És ha igy van: miért mondja 
Iorga, hogy visszautasítottuk valame­
lyes javaslatát, vagy hogy ellenséges 
magatartást tanúsítottunk vele szem­
ben? Ezt a kijelentést nyilván sokrétű 
elfoglaltságának kell tulajdonítanom: 
miniszterelnök, két minisztériuma van, 
két katedrája stb. Emiatt aztán nem 
tudja lerögzíteni emlékezetét olyan 
apró dolgokra, mint aminő például az, 
hogy a nemzeti parasztpárt felajánlta 
neki a kollaborációt, vagy sem.

— Programnyilatkozatában mondott 
azonban Iorga olyan dolgokat is, ame­
lyek valóságos merényletet képeznek a 
parlament és a parlamentárizmus 
ellen. Szomorú elégtétellel kell látnom, 
hogy jóslataim beteljesednek: ez a 
kormány a diktatúra jegyében áll. 
Iorga azt mondotta, hogy meg fogja 
szorítani a parlament jogait a korona 
jogainak védelmében. Ezzel elárulta 
szándékát és egyúttal valótlanságot is 
állított. Hogyr mi kisebbítettük volna a 
korona jogait?! Mi, akik az összes par­
lamentekben védtük a korona, a királyi 
család és uralkodónk örökölt jogait, mi

akik a dinasztikus restauráció parla­
mentje voltunk, csökkentettük volna 
ezeket a jogokat? Ezen állítás ellen 
tiltakozom. Felszólítom Iorgát, hogy 
bizonyítsa be állításait.

Maniu a közigazgatási reformról
— Lehetetlen Iorga összes eltévelye­

déseit analízis alá venni. Azt mondotta 
például Iorga, hogy módosítani akarja 
a közigazgatási törvényt és megcson­
kítani az általunk megvalósított helyi 
autonómiát. Azt hiszem, hogy egyik 
legnagyobb alkotásunk a közigazgatási 
reform, amelynek a legnagyobb sikere 
volt. Nem hiszem, hogy a kormány me­
részkedni fog a decentralizáció kin­
cséhez hozzányúlni, mert ebben az 
esetben az egész ország visszautasítaná 
azt, hogy beküld je képviselőit a par­
lamentbe. Iorga meg akarja változ­
tatni a mi törvényeinket, uj törvénye­
ket akar hozni, bár nekem személye­
sen azt mondotta, hogy nem fog uj 
törvényekkel előjönni. Sajnos Iorga 
állandóan változtatja véleményét és 
emiatt nem is csatlakozott hozzá a köz­
vélemény. Iorga nem a közvélemény 
óhaja, hanem az uralkodó alkotmányos 
jogai alapján kapta meg a hatalmat. 
Bizonyos, hogy az ország nem fog egy 
olyan ember mellé állni, aki folyton 
változtatja véleményét és akinek poli­
tikai tevékenysége sem előrelátásról, 
sem a nagy államproblémák komoly 
megfontolásáról nem tanúskodik.

Az első célzás Manoilescu üzleteiről
— Iorga szigorú intézkedéseket he­

lyezett kilátásba azok ellen, akik hoz­
zányúltak a közpénzhez. Beszédének 
idevonatkozó részében érezni engedte, 
hogy ez a dolog ellenünk irányul. Til­
takozom ezen rágalom ellen.

Mihalache: Talán arról a miniszter­
ről beszélt, aki ma nem jelent meg a 
parlament ülésén ... (Mihalache itt 
Manoilescura célzott.)

Maniu: Mi tapsoltunk ennek a kije­
lentésnek, mert követeljük, hogy min­
denkinek a vagyonát vegyék revízió 
alá. Éppen ma akartam parlamenti 
iniciativából beterjeszteni egy ilyenér- 
telmü törvény j avaslatot. Javasoltam 
volna a kormánynak, hogy szavaztassa 
meg ezt a javaslatot az általa kívánt 

1 összes megszigorításokkal. Ez a javas­
lat egyébként készen volt még abban 
az időben, midőn hatalmon voltunk, 
de nem tudtuk beterjeszteni egyik mi­
niszterünkkel történt konfliktus miatt, 
aki a jelenlegi kormánynak is tagja. 
Eszközt akartunk a kormány kezébe 
adni, akár ellenünk is, ha ilyen esetek 
előfordultak volna a nemzeti paraszt­
párt soraiban, ami teljesen ki volt 
zárva. Elhatároztuk azt is, hogy kér­
jük a sürgősséget a Mirto által beter­
jesztett választójogi reformra. Mi ké­
szen állunk arra, hogy ezzel a kor­
mánnyal együtt működjünk az ország 
érdekében és a mi állami közéletünk 
purifikálása érdekében. Jött azonban 
a feloszlatás és mi mindebből semmit- 
sem tudtunk megvalósítani. Minden­
esetre parlamenti ellenőrzést gyakorol­
tunk volna a kormány magatartása 
fölött, különösen ami a két, politikailag 
„színes“ minisztert illeti (Argetoianu 
és Manoilescu), akiknek politikai 
múltja egyenesen provokálta a bizal­
matlanságot.

Mit tett a nemzeti paraszt­
párti kormány

Maniu ezután szembeállított Jorga Ígé­
reteit a nemzeti parasztpárt konkrét meg­
valósításaival. Rámutatott arra a harcra, 
amelyet a nemzeti parasztpárt a liberális 
mindenhatóság megdöntéséért folytatott.

HE KÍVÁNJA IN­
GYEN A LAPOT,

mert nekünk is 
pénzbe kerül

Sürgősen küldje be előfizetési hát­
ralékát az „UJ KELET“-nek

j 18 milliárd lej deficitet talált a nemzeti 
I parasztpárt, a lej az összeomlás küszöbén 

állott. A Banca Nationala nyolcmilliárdot 
költött el, hogy a lej árfolyamát fenn 
tudja tartani. A nemzeti parasztpárt ren­
det teremtett a közigazgatásban, 16-ról 
10-re szállította le a miniszterek számát. 
Stabilizálta a lejt, két kölcsönt kötött, 
megszervezve modern alapon a hadsere­
get, megszavazta a kamattörvényt, az ost­
romállapotot és a cenzúrát megszüntette 
és a szabadválasztások révén megterem­
tette az igazi parlamentárizmust. A mi 
parlamentünk végül odaültette az ural­
kodót arra a helyre, amely neki jogszerint 
kijár. Ezek elévülhetetlen történelmi té­
nyek. Mit érnek Jorga ígéretei egyes ki­
váló munkatársaival, akiket nem ismerünk 
eléggé s más munkatársakkal, akiket 

I igen is jól ismerünk.
— Mi kritizáljuk őfelsége tanácsnokait, 

de hódolattal hajolunk meg az uralkodó 
határozata előtt. A mi pártunk nem úgy 
viselkedik, mint a többi pártok, amelyek 

midőn az uralkodói jóakarat sugarai 
rájuk sütnek, egészen a hízelgésig di­
nasztikusak s midőn ezek a sugarak 
elfordulnak tőlük, akkor fenyegetnek. 

Jóban és rosszban egyaránt becsületes 
hívei vagyunk az uralkodónak és a nem­
zetnek.

Szabadválasztást kér Maniu
A továbbiakban Maniu rámutatott a vá­

lasztási propaganda szükségességére és 
követelte, hogv a kormány tegye szabad­
dá a választási nrooagandát és szabad- 
választások biztosításával tegye lehetővé 
a nemzet akaratának szabad megnyilatko­
zását.

Végül köszönetét felezte ki Pop-Csicsó 
István és Bratu, a kamara és szenátus volt 
elnökeinek, ugyancsak köszönetét fejezi 
ki a nemzeti parasztpárti kormányok tag­
jainkra is.

„Harcba indulunk“ — mondja 
Mihalache

Mihalache szólalt fel ezután és a nem­
zeti parasztpárt nevében köszönetét fe­
jezte ki Maniunak és Mironescunak a kor­
mányok irányításáért.

— Harcba indulunk — mondotta Miha­
lache — az Argetoianu—Jorga-kormány 
és a régi politikai ellenfeleink ellen. Egy 
dolgot meg kell állapítani:

* a jelenlegi kormány nem őfelsége sze­

mélyes kormánya, hanem olyan, mint 
minden más kormány. Éppen ezért 
nyugodtan megbuktathatjuk a válasz­

táson.

Úgy értesülök, hogy a jelenlegi kormány 
emberei azzal igyekeznek hangulatot te­
remteni, hogy őfelsége kormányának neve 
zik magukat. Ez valóságos bűntény. JOl­
gának és Argetoianunak nem áll jogában 
őfelsége nevével és presztízsével vissza­
élni. A mai kormány csak ideiglenesnek 
tekinthető és már csak azért sem élet­
képes, mert kétfejű. Jorgának megvan az 
a mentsége, hogy jóhiszemű, Argetoianut 
azonban a legperfidebb rosszhiszeműség 
füti. Ő ma jó királypárti, de holnap ép­
ít gy lehet jó köztársasági, holnapután pe­
dig jó kommunista. Ha küzdeni fogunk, 
én hiszem, hogy a jövő parlament ugyan­
csak a mi parlamentünk le§z.

Ugv Maniu, mint Mihalache meglehető­
sen éles tónust használtak a Jorga-kor­
mánnyal szemben, amiből nyilvánvalóan 
kitűnik, hogy a jelenlegi kormány tulaj­
donképpeni ellenzékét a nemzeti paraszt­
párt képezi. A liberálisok és a georgisták 
egyaránt igen jóindulatú magatartást ta­
núsítanak a kormánnyal szemben, ame­
lyet minden valószínűség szerint a parla­
mentben is támogatni fognak.

Jorga kacag

Bucuresti-Bukarest, május 2. A par­
lament feloszlatását kimondó ülés után 
az újságírók felkeresték lakásán 
Iorgát, aki igen kedélyesen elbeszél­
getett a sajtó képviselőivel. Egyik új­
ságíró gratulált Iorgának a délutáni 
„rendezvényért“. Iorga hangosan fel- 
kacagava a következőket válaszolta:

— Ha valaki azt hitte, hogy én be­
lementem volna ebbe a dologba anél­
kül, hogy zsebemben lett volna a fel­
oszlató végzés, nagyon naiv ember 
kellett, hogy legyen.

A demokratikus sajtó támadja 
a kormányt

Bukarest, május 2. Az ellenzéki la­
pok nagy örömmel veszik tudomásul 
a parlament feloszlatását, a demokra­
tikus sajtó azonban, élén az Adeveru!- 
al, bírálja a kormány eljárását. Az 
Adeverul szerint sokkal tisztessége­
sebb lett volna a feloszlató végzést a 
Monitorul Oficialban közzétenni. Az a 

í metódus, amelyet a jelenlegi kormány­
nyal szemben használtak, páratlánuí 
áll az ország történetében. A lap kifo­
gásolja, hogy nem adták meg a szót 
az ellenzék képviselőinek, hogy ezek 
elmondhassák véleményüket a Iorga- 
kormány programjáról. Ugyancsak 
érthetetlennek tartja a program ama 
passzust, amely a „koronának jogaiba 
való visszahelyezéséről“ beszél. Köve­
teli, hogy Iorga magyarázza meg ezt » 
szibillikus kijelentést.

A próféta gyermek
IMmond Fleg megrázó zsidó regé&y? 
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Feketehegybe, hfckrtaiäst ürlollak Teianu ~~

Huszonkét millió lej készpénzt találtak 
Teianu volt államtitkár wertheimkasszá- 
jaban az ilfovi ügyészség emberei

Ä tahid
É'HíNWS

„ B _ "arMtot a «lumenfeld és Simon s;
Vh?r e,6ttl <sond honol a feketeszesxfronton

( Iuj-RoIozBvan mains 9 / a7 tt- tt * ± , .. fisw^gspiís....... ’ j s (Az U.i kelet I sovflTTv miiimociiróir„ii .

k

( luj-KoIomvzu-, május 2. (Az Uj Kelet 
tudósítójától,). Hetek óta csend van a 
feketeszeszfronton. A Blumenfeld és Si­
mon szeszraktárral kapcsolatban kirob- 
bant botrány óta semmi sem történt és a 
nolitiKai krízis, valamint az ezt követő 
Kormányválság az érdeklődés homlok- 

. éréről .is elvonta a feketeszeszpanama 
Lg>ei. Pedig ez a csend csak a nagy viha­
rokat _ megelőző félelmetes csenddel 
egyenlő, mert a kulisszák mögött újabb 
nagy esemenyek forrnak, amelyeknek kap 
csan_ ismét a nyilvánosság elé fog bonta­
kozni a feketeszeszpanama a maga szédü- 
ituesen gigantikus méreteivel. A miniszter 
elnök a kamarában is bejelentette a leg- 
adazabb küzdelmet a feketeszesz ellen De 
ettől függetlenül: Bukarestben már napok 
óta varnak a nagy szenzációra. Le fog 
hullani egy fej, amelynek tulajdonosa éve- 
Ken keresztül viselhette magán a fölé­
nyes tudasu és előkelő állásban levő po­
litikus patináját, anélkül, hogy még a

árnyéka is hozzáférkőzhetett

Amikor a politikusról suttog­
nak

vf-V111 inssan-lassan suttogni kezdtek a 
politikusról az emberek. Különösen, ami­
kor mindenkinek tudomására jutott az a 
nagy „titok“, hogy az egyik nagyváradi 
szeszgyár az al caponei méretekhez hason 
oan, a becsületesnevü és előkelő politi­

kushoz is megtalálta az összeköttetéseket 
Az az ember, akivel kapcsolatban ma a 
bukaresti sajtóban szinte fantasztikusnak 
tetsző hn-ek latnak napvilágot, nem más, 1 
™1”t Teiana volt pénzügyi államtitkár, 
akit meg. a közelmúltban Nagyvárad •- 
s/aggyülési képviselőjévé választották.

sovány millmcskákról kapnak kiutalásokat 
a Banca Nationalától és ezekből a sovány 

xk/ít|a -aSf0kbl0' k,e11 fizetniök elmaradt tiszt 
szóval" mindert ' e'mai'adt nyu8diiakat-

Huszonkétmillió olykor még az állam­
kasszában sincs.

Hogy ne is beszéljünk például Kolozsvár 
valósáról, amely mégis csak százezer em- 
ber befizetéseit könyveli el. . . A városi 
pénztárban talán még nem is volt együtt 
huszonkétmillió. A városi költségvetés 
egyotodresze. . .

A házkutatás után egyelőre nem követ- 
kezett semmi. Csak éppen a Teianu állam- 
titkar lakasan található huszonkétmillió 
került nyilvánosságra. Ez is elég. Mert 
most csend van. . . Olyan, amely a nagy 
viharokat szokta megelőzni. .

Jelentések a kolozsvári frontról
Ez egyébként az impresszió a kolozsvári 

vizsgalat csöndjéről is. Itt sem történik 
hetek óta semmi. A tábla vádtanácsa

szombaton jogerősen megerősítette a
sesm,m'CnDP'v 71Z®gáIati f°gságot Tana- 
seseu es Bahnt ellen. A vizsgálat még
Bálin? ' k°5ülött.ük f0lyik: Tanasescu, 
fní? 68 Kun Andor körül szövődik a 
teketeszeszpanama bűnösei ellen a háló 
Dunca vizsgálóbíró most is egész nap a 
feketeszesz ügyében folytat kihallgatáso- 

, Pedig maga a szeszpiac már nem tér­
jél szenzációkat. Ma már aligha érhetnek 
tetten szeszgyárát feketeszesztermelésen.
áll,>n?í'eiíeSZeSZg^árak lassan-lassan le- 
alhtcttak üzemeiket. Szép sorjában eí-
adHmiíerUnek a hizómarhák is és a
vetWLkbTn M-° Iegális 8Zesz uralma kö- 
vetlceziic. Legális szeszből sok-sok vason

u all raktáron minden szeszgyárban.
sittjrSZgyár°SOk a szesztörvény módo- 
sitasaL vagy a szeszmonopólium meg- 
valositasat varjak az uj kormánytól. Hogy 

ege legyen a feketeszesznek mindörökre 
Az igazságszolgáltatási fórumok azon- 

ban másként gondolkoznak. Úgy gondol- 
jak h°gy előbb lakóijának a bűnös«*. 
Elsősorban a bűnös tisztviselők.

* -- ii^kiup . ---
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Egyetemes 
és Nemzetközi

Az 1930 évi párizsi vásáron 34 nem- | 
zet több mint 7600 kiállítóval vett részt, 
rizsi kiállítás hatalmas (40 hektáros) 
amely teljes egészében elfoglalta a pá- 
parkját.
A vásárigazolvány birtokában levő 
kereskedők és iparosok nagy vasúti 

kedvezményben részesülnek.

Párizsi fásár
Újra Blumenfeld és Simon

A kolozsvári piacon csak még egy újság 
van. A Blumenfeld és Simon-cég bűnügyi 
zárlatát újból elrendelte a minisztérium, 
és félmillió pénzbüntetést. A cég most a 
mert jóváhagyta a raktárra kiszabott 2 
törvényszékhez fordul a fellebbezéssel.

Egyelőre csak ennyi. A feketeszesz­
fronton most minden csöndes, de félel­
metesen csöndes__

(— lay).

A király látogatása Temesváron

. . .és amikor lemond. . .
Teianu közvetlenül Tanasescu pénzügv- 

mimszteriumi vezérfelügyelő kolozsvári 
-e.artoztatasa után lemondott állásáról, 
azzal az indokolással, hogy ez a lemondás 
a feketeszeszpanama vizsgálatának sike­
réért történik. Ez a nyilatkozat óriási fel. 
line?.t keltett aklcor. Teianu visszavonult 

a Pohtikai működéstől — éppen a fekete­
szesz miatt. Megjegyzendő, hogy ezzel 
nem all egyedül a legutóbbi bukások törté 
neteben. Annakidején hirt adtunk arról is, 
nogy a feketeszesznek jelentékeny sze­
repe van abban, hog>- a Mironescu-kor- 
manynak idő előtt kellett eltávoznia az 
rr.-zag éléről. De Teianu számára ez már 
u w leleptett sokat! ő már a kormány- 

-ikas előtt néhány héttel visszavonult...

Huszonkétmmillió a kasszában
Ami a visszavonulás után következett, 

-uhkal jelentékenyebb esemény, mint 
jnaga a visszavonulás. Teianu e pillanat- 
^an nyakig- ^benne van a feketeszeszvizs- 
-alatban. Néhány nappal ezelőtt odáig 
Jutott a vizsgálat, hogy az ilfovi ügyész­
ig házkutatást rendelt el Teianu laká- 
piH. A házkutatás eredményéről nem szi- 
;:,rg°tt ki semmi Teianu bűnösségét ille- 
°!eg, de valami mégis a mindent ki- 

^imatoló újságírók tudomására jutott. Ez 
a '■alami pedig több mint érdekes:

a "feiapu lakásán történt házkutatás 
alkalmával a Wertheim-kasszában 22, 

mondd: huszonkettőmillió lejt
háltak az ügyészség közegei. . .

Egy kis összehasonlítás. . .
, Elképzelhető a vizsgálatot vezető em- 

,erek meglepetése. A huszonkétmillió 
0i.-an fantasztikusan nagy összeg egy 
Magánlakás Wertheim-kasszájában, ami- 

nagyságú összeget aligha találnak 
i eg sok ember lakásán ebben az ország­
id í f annak jólmenő pénzintézetek, ame- 
‘.ek , örvendenének, ha egyösszegben 22 
llil6 állhatna rendelkezésükre. És Teia- 
i volt pénzügyi államtitkárnak másfél­
ért működése után ez a hatalmas összeg 
j_a mozódhatott fel a Wertheim-kasszá- 
i'6an- Ugyanakkor, midőn az ország egyet- 
,en pénzügyigazgatóságánál nincs 
~npyi pénz egyszerre.
^ha sincs. A pénzügyigazgatóságok

Timisoara-Temesvár, május 2. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Szombaton délelőtt 
a király különvonaton a temesvári lakos­
ság óriási ünneplése közepette berobo­
gott a józsefvárosi állomásra. A királyi 
vonat előtt fél órával a Szimplon vonattal 
érkezett Temesvárra Jorga miniszterel- 
nok. Jonescu földművelésügyi miniszter 
es Iheseviciu udvari marsall társaságá­
ban. A miniszterelnököt elsőnek Mari- 
nescu tartományi igazgatósági államtit­
kár üdvözölte. Az üdvözlések után Jorga 
e helyezkedett a királyt váró közönség 
e en- A királyi különvonat a katonazene­
kar hangjai mellett lobogott be az álló- 
masra. Előbb a miniszterelnök fogadta 
üdvözlő szavakkal az uralkodót, majd dr. 
Bälta temesvári polgármester nyújtotta 
at Őfelségének a szokásos sót és kenyeret.

Ezután megindult a királyi menet a vá- 
ros főútvonalán át. Temesvárra a király 
takarékossági szempontból, nem engedé- 
lyezte a királyi fogat és az udvari test- 
orség Temesvárra szállítását és igy őfel­
sége autóba ülve tette meg az utat. A disz 
menet a Józsefvároson és a belvárosi út­
vonalon át a gyárvárosi gör. keleti temp­
lomig \ezetett. A hat kilométeres út­
szakaszon a Temesvárra összpontositott 
katonaság állott sorfalat. A kordon mö­
gött . tízezrekre menő tömeg szorongott.
A vidékről, messzebb eső falvakról isi 
hatalmas tömegek gyűltek egybe a királyi 
látogatás napjára. Amerre a királyi autó 
elvonult, egetverő éljenzés ünnepelte a 
királyt, aki mosolyogva integetett jobbra- 
balra. -
.A gyárvárosi templomban ünnepi Isten­

tiszteleten vett részt az uralkodó, majd 
délután a temesvári tüzértisztek által 
rendezett lóversenyt nézte végig. Ezután 
Jorga társaságában Őfelsége megláto­
gatta a város nevezetesebb énületeit, a 
politechnikát és a diákotthont Mikor a 
diákotthont meglátogatta, Jorga a követ­
kezőket mondotta:

■ Jártam már Amerikában, jártam 
Németországban, Franciaországban, szó­

val bejártam az^ egész úgynevezett müveit 
nyugatot, de még sehol nem láttam ilyen 
pazar fényűzéssel berendezett diákott- 

-^em csodálom, ha az országnak hat 
milliárdos deficitje van.
. forga szavai _ érthetően kellemetlenül 
érintették a főiskola igazgatóságát, mely

fényesre pucováltatta az egész épületet, 
hogy a királynak tetszen.

A király este résztvett a tiszteletére 
adott banketten és különvonatjának háló­
kocsijában töltötte az éjszakát. A mai 
program este 7-ig tart, amikor is a királv 
visszautazik a fővárosba.

Franciaországgal, Németországgal és Cseh-
Szlovákiával is felvette a telefonösszeköt­

tetést Románia
Kisenevvel és Csernovicca! azonban még mindig nem lehet

beszélni Kolozsvárról
Cluj-Rolozsvár, május 2. (Az Uj Kelet 

tudósítójától). Május 1-től kezdve a romá­
niai telefonhálózat csaknem teljesen be 
lesz kapcsolva a nyugati nagy telefón- 
halozatba. Romániából eddig csak Magyar 
országra, Ausztriába és Svájcba lehetett 
telefonon beszélni. Május 1-től kezdve be- 
apcsolták Romániát a franciaországi, 

németországi és csehszlovákiai telefon­
forgalomba is. Ma már tehát Románia 
bármely városából beszélni lehet a fent- 
emlitett országok bármely városával.

Kétségtelen, hogy a posta hasznos szol­

gálatot tesz, amikor Romániát bekapcsolja 
a nagy nemzetközi telefonforgalomba, de 
meg hasznosabb szolgálatot tenne, ha 
előbb végre már használható állapotba 
hozna a romániai telefonhálózatot. Na­
gyon szép dolog az, hogy Párizzsal tudunk 
beszélni Kolozsvárral, de még szebb vol­
na, ha Bukaresttel lehetne teljesen zavar­
talanul beszélni. Nem is szólva arról, 
hogy Csernoviccal és Kisenevvel egyálta­
lában nem tud Kolozsvár kapcsolást 
kapni.

Kolozsvári Menteik 12. osztályú kész-
pénzsorsjátéka

Első osztály húzása 1931. JULIUS 5-én a kolozsvári Városházán 
Nyeremények kifizetését az ALBINA BANK garantália F„„yerem=ny egy millió lej. össznyeremenyek végösszeg? „ffiió lej.

Minden sersiegy 12 osatóigen Keresztül játszik
IZíTrsie^jffíS T?iegy 100 L1’,fél S0r3i=sy 50 lej- Postai rendelések: 
tpfrLZt? Í17 JT.fel sorsJegy 67 lej beküldése ellenében, vagy utánvét- 

_tel rendelhető. Központi sorsjegyiroda, Cluj, Strada Memorandul^i No. 16.

Ne vásároljon sehol semmit, 
mielőtt meg nem nézte a vár- 
megyeházán a reggel 9-től 
este 9-ig szünet nélkül nyitva,

levő

mm

legyen az otthonomfu kiál­
lításunkat. Csodás szőnye­
gek, bútorok, függönyök, 
csipkék, rádiók, aranyhalak, 
edények, mosógép, kertibu- 
torok, csillárok, festmények, 
porcellánok.
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HÍREK
Az UJ KELET az egyetemes erdélyi és 

bánsági zsidóság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség:

Hátszeg Ernő, Str. Cobálcescn 54 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

— Továbbra is felhős időjárás várható. 
Budapestről jelentik: A meteorológiai 
intézet időjárásprognózisa szerint válto­
zóan felhős időjárás várható hőmérséklet 
emelkedéssel és hajlammal helyi zivatar­
képződésre. A hőmérséklet Budapesten 
ma délben 19° Celsius.

— A KALAP-KIRÁLY-eég tisztelettel 
értesíti t. vevőközönségét, hogy május hó 
folyamán nagy tavaszi vásárt rendez a 
lehető legmélyebbre leszállított árak mel­
lett. A cég ezen rendkívül olcsó vásárt 
fennállásának 25 éves évfordulója alkal­
mával rendezi. A KALAP-KIRÁLY csak 
az elismerten legjobb cikkeket tartja rak­
táron és most alkalma lesz ezeket rend­
kívül olcsó árakban beszerezni. Figyelje 
meg a KALAP-KIRÁLY árait és győződ­
jék meg személyesen hirdetésem valódi­
ságáról.

— Megnyitották a konstantinápoly— 
berlini légi vonalat. Londonból jelentik: 
A konstantinápoly-berlini légi vonal meg­
nyitása ma végbement. A Konstanti­
nápolyból elsőnek indult gép Szófia 
repülőterén leszállott, ahol ünnepélyesen 
fogadták. A gép érkezésénél ott volt 
Sztejanev ügyvezető közlekedési minisz­
ter is.

Este 9-kor is mozi a
Magyar Színházban

— A kolozsvári munkanélküliek gyer­
mekeiért. A kiállítás rendezőbizottsága 
közli, hogy egyik kiállító cége, Katona- 
sütöde, minden este 9 órakor, a kiállítás 
bezárása után, ingyen kiosztja a kolozs­
vári munkanélküliek gyermekeinek az az­
napi sütés eladatlan készletét (kiflik, 
császárzsemlyék, stb.) A kiosztás a vár- 
megyeházán történik a kiállítás és a szak- 
szervezetek kiküldöttje jelenlétében.

— Anyák, akarjátok, hogy gyermekeitek 
egészségesek, erősek, vidámak legyenek? 
Adjatok nekik: reggeli és uzsonnatejhea 
2—S kávéskanál Ovomaltine erősítő táp­
szert,

— Nincs más megoldás címen meg­
jelent és kapható az Uj Kelet könyvosztá­
lyában is Salamon László tanulmány- 
kötete a gazdasági és kulturális krízis 
problémáiról. Ára 40 lej.

IVETTE
maradék métere

Vei 60
Szabó lenő

cégnél Cluj

A Vendéglősök Országos 
Szövetségével létesített gj 

megállapodás szerint

Egy pohár Esti 
sör 8 Lei

27 robbanás teljesen megsemmi­
sítette a brazíliai tengerészet! 

minisztérium anyagraktárai
Kétszáz halottja van a borzalmas robbanásnaK

LONDON, május 2. Rio de Janeiro közelében a brazil tengerészéit mi­
nisztérium robbanóanyagraktára 27 egymást követő borzalmas erejű explozw 
következtében megsemmisült. Több, mint háromezer tonna robbanóanyag 
explodált s kilométeres körzetben mindent romba döntött. Számolni kell 
azzal, hogy a katasztrofális exploziónál mintegy kétszáz emberélet áldozatul 
esett. A robbanások színhelyét órákon át nem lehetett megközelíteni, Eddig 
45 halottat találtaic meg, a legtöbbet szétszakgatott állapotban, vagy bor­
zalmasan megcsonkítva.

. ... ÉS A KERTI CUKRÁSZDA KÉ­
NYELMES KAROSSZ EKEIBŐL A 
VILÁGVÁROSOK RÁDIÓBANGVER- 
SENYE MELLETT REGGELTŐL-ES- 
TIG LÁTJA A RENGETEG RAGYO­
GÓ ASSZONYT, LEÁNYT, AKIK 
KÉPTELENEK BETELNI AZZAL A 
SOK SZÉPPEL, AMIT A VÁRME­
GYEHÁZA DÍSZTERMEIBEN VARÁ 
ZSOLT A „MILYEN LEGYEN AZ 
OTTHONOM!“ KIÁLLÍTÁS RENDE­
ZŐSÉGE.

— Alagutat fúrnak Gibraltár alá. Mad­
ridból jelentik: Tegnapi jelentések sze­
rint Leroux, az uj spanyol külügyminisz­
ter nyilatkozott a külföldi sajtó képviselői 
előtt a spanyol köztársasági kormány kül­
politikájáról. Kijelentette, hogy Spanyol- 
ország semmi körülmények között nem 
mond le Marokkóról. A kormány egyik leg 
fontosabb terve a tengeralatti alagút ki­
építése Gibraltár és Ceuta között. Az ala­
gút építésének munkálatait hamarosan 
meg fogják kezdeni.
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— Házasság. Köppich Ilus és dr. Schle­
singer Ödön folyó hó 5-én tartják meg es­
küvőjüket (Lugoj, Str. Oloíjagului 18.), 
melyre ezúton tisztelettel meghívják roko­
naikat és ismerőseiket. (Minden külön ér­
tesítés helyett).

— Az ország összes tartományaiból, 
úgy a városokból, mint a falvakból, kikötő 
városokból és megyeszékhelyekről állan­
dóan érkezik a látogatók tömege a vár- 
megyeházán lévő „Milyen legyen az ott­
honom?“ kiállításra, mert visszafelé fél­
áru jeggyel utazik és mert az ipar csodás 
munkaeredményét a mai gazdasági hely­
zetnek megfelelő, nagyon mérsékelt ár­
ban vásárolhatja meg és mert a kiállítás 
szórakoztat, tanít, magyaráz.

— Üzembehelyezték a világ legnagyobb 
magántelefónközpontját. Newyorkból je­
lentik: A National City Bank épületében 
ma üzembe helyezték a világ legnagyobb 
magántelefónközpontját, melybe 800 fő­
vonal kapcsolódik be és több mint nyolc­
ezer állomást kapcsolhat. A telefonköz­
ponton 40 munkás 18 hónapon át dolgo­
zott, amíg felszerelték.

— Feltalálták a tökéletes mesterséges 
szemet. Newyorkból jelentik: A vakok 
most folyó világkonferenciáján uj talál­
mányt mutattak be, amely az összes ed­
digi találmányok közül még a legjobban 
megközelíti a mesterséges szem ideálját. 
A találmány segítségével lehetővé válik 
a vakoknak a rendes nyomtatott szöveg és 
a kották olvasása is. A készülék lényeges 
eleme a fotocella, amely automatikusan 
a vakok ismert ábécéjére viszi át az elébe 
kerülő sorokat.

j — Fizetésképtelen lett Pless német 
I herceg. Berlinből jelentik: Pless herceg 
fizetésképtelenségével kapcsolatban jelen­
tik, hog ya herceg konszernjének 24 millió 
márka passzívája van. Hitelezői a várako­
zásoknak megfelelően október 1-ig meg- 
hasszabbitották a konszernnel szemben a 
moratóriumot. A fizetésképtelenség oka 
az, hogy a hercegnek nem sikerült uj 
tőkéket bekapcsolnia vállalkozásaiba. A 
fizetésképtelen Pless herceg tudvalevőleg 
majdnem rokonságba került fia révén a 
román királyi családdal.

— RENDEZŐI FIGYELMESSÉG. 
Lapzártakor értesülünk, hogy a 
vármegyeházán lévő „Milyen legyen 
az otthonom?“ kiállítás belépő­
jegyének szelvénye értékpapírjel­
leggel bir, mert a kiállító gyárosok 
kézmüiparosok, kereskedők, művé­
szek és iparművészek áldozatkész 
előzékenysége folytán május 10-én 
vasárnap, a kiállítás bezárásakor 
számtalan értékes tárgy kerül nye­
remények alakjában kiosztásra. Te­
hát őrizze meg belépőjegyének szám 
szelvényét!

— Mire képes az egyéni kezdeménye­
zés? Tuffli Richárd, Kolozsvár város al­
polgármestere, a vármegyeházán lévő 
„Milyen legyen az otthonom?“ kiállítás 
megnyitó-ünnepségén nagy érdeklődéssel 
hallgatott beszédében nagyon helyesen, 
nyomatékosan rámutatott az egyéni kez­
deményezés hatalmas teremtőerejére, a 
mely oly rendkívül sikerültté tette a ki­
állítást. Ez a kiállítás — állapította meg 
Tuffli Richárd alpolgármester — rend­
kívül erős vérkeringést adott ipari és ke­
reskedelmi életünknek, azonkívül helyes 
irányba vezeti városunk lakosságának 
amugyis jól kifejlődött ízlését. Ehhez még 
csak annyit füzünk hozzá, hogy ez tény­
leg egy olyan kiállítás, amit mindenkinek 
kivétel nélkül látni kell, mert. mindenki­
nek tetszik. A kiállítás május 11-ig, hét­
főig van nyitva egész nap, déli szünet 
nélkül, reggel 9 órától este 9 óráig.

— Rendkívül értékes könyvritkaságo­
kat találtak egy angol magánkönyvtár­
ban. Londonból jelentik: Torontóból több 
bibliofil szakértő utazott északra a Hud- 
sonhoz, hogy megtekintsék az egyik könyv 
tárban megalakult könyvritkaságokat, köz 
tűk Dickens Pickwick-klubjának első ki­
adását, amely állítólag 17 példányban van 
meg s amelynek egyetlen példányáért 15 
ezer dollárt is fizetnek amerikai gyűjtők. 
Vannak a könyvtárban értékes régi ki­
adású Scott és Thakeray könyvek is.

DUPLÁNSÜLT GÉPIPÁSZKA nixn 
kapható: fűszer és élelmiszer üzletek­
ben 1, 2 és 5 kg.-is dobozokban, vala­
mint 5 kg. papircsomagolásban a sü­
tödében Str. Tudor Vladimirescu (v. 
Mikes Kelemen ucca) 17. szám alatt. 
Friss sütés!

NAPROL-NAPRA
*

Vilmos exesászámak óriási, többezer 
darabból álló cinkatona gyűjteménye 
volt, amelyet most a hollandi katonai
muz eumnak a jón dékozott.

♦
A Duna melletti Mühldorfban a Ranna- 

kastélyben most árverezték el báró 
Birkenshammerstein Anny osztrák szín­
művésznő mügyüjteményét, amelyen egyes 
drága műtárgyak potom pénzért kelten el. 
Szmirnaszőnyegekért darabonként 5 sillin- 
get fizettek, egy remek ó-német kredenc 
150 sillingért, négy középkori olajfest­
mény összesen 300 sillingért kelt el. A 
bárónő maga is jelen volt az árverésnél 
és licitált egyes tárgyakra. Leányának 
kérelmére azokra az emléktárgyakra, ame­
lyeket a művésznő magának akart meg­
tartani, a többi vevők egyáltalán nem 
tettek ajánlatot, hogy az árut fel ne 
verjék.

*

Németországban újabb szenzációs per 
indul meg a 218. paragrafus körül. A 
vádlott Schareina mühiheimi orvos, aki 
már hosszú idő óta erős elméleti harcot 
vív a tiltott műtétekről szóló törvény 
ellen és önmaga tett sajátmaga ellen fel­
feljelentést, hogy perének tárgyalásánál 
bebizonyítsa álláspontjának helyességét.

1 Az orvos hétezernél több tiltott műtéttel 
vádolja önmagát és azt állítja, hogy a 

• beavatkozásért csakis saját költségeit 
fizettette meg pácienseivel. Az ügyet 
komplikálja, hogy egy Meilers nevű asz- 

I szony, akinek lakásán is történtek ilyen 
I műtétek, azt állítja, hogy az orvos élve 
! születet gyermekeket is megölt, viszont 
! megállapították, hogy Mellerseé elme­

beteg.
*

A németországi borbélyok szövet­
sége az Ordera melletti Frankfurtban 
gyűlést tartott, amelyen elhatározták, 
hogy a német kormányt az önbor át­
váló készülékek és pengék magas meg­
adóztatására. fogják majd megkérni, 
hogy ez által a borbélyipar érdekeit 
önborotváló konkurreneiánah véget 
vessenek. Az adót minden penge után 
5 pfennigre tervezik, ami Németor­
szágnak évi 30 millió márka uj adóbe­
vételt jelentene.

A német néppárt Flensburgban meg­
tartott gyűlésén dr. Schifferer birodalmi 
képviselő bejelentette, hogy pártja tilta­
kozik a jobboldali ellenzék ama követe­
lése ellen, hogy Hindenburg elnök lép­
jen vissza hivatalától, sőt ellentörvény­
javaslatot fog beterjeszteni a birodalmi 
gyűlés elé, amelyben Hindenburgnak 
életfogytig való birodalmi elnökké válasz­
tását javasolja.

*
A kanadai Ontario tartomány Vincom 

városának repülőterén Lady Haeth ismert 
angol rekorder pilótanő részegen jelent 

1 meg és olyan botrányosan viselkedett, 
hogy le kellett tartóztatni ég csak ki­
józanodása után, amikor a reá kirótt 
magas pénzbüntetést kifizette, bocsátot­
ták szabadon.

■

— Harc egy spiritiszta milliomos örök­
ségéért. Párizsból jelentik: Jean Meyer 
ismert párizsi spiritiszta mecénás hagya­
tékáért rokonai és egyes spiritiszta egye­
sületek között per támadt. Meyer ugyanis 
végrendeletileg hatalmas összegeket ha­
gyományozott különböző spiritiszta egye­
sületeknek, úgy, hogy 15 millió frankos 
vagyonából a rokonságnak igen kevés ma­
radt. A rokonok most megtámadták a vég­
rendeletet azzal az indokkal, hogy az el­
hunyt Meyer egy, a közvetlenül a halála 
előtt megtartott szeánsz hatása alatt 
végrendelkezett. Jogászkövökben nagy ér­
deklődéssel várják a bíróság döntését

PIRANDELLO: FOROG A FILM. A
világhírű olasz iró ebben a munkájában 
is a humor, szatíra és mélység nagy mes­
terének bizonyul. 220 oldal. Régi ár 177, 
uj ár 68 lej. Küldje be bélyegben Lepage- 
nak Cluj és a Lepage könyvkereskedés 
franko küldi. Kérje az árleszállítások 
jegyzékét Lepagetól.

Az osztrákysorsjáték a legelőnyösebb a világon Georg Íi€SSbergcr
84000*sorsjegy^ A sorsjegyek fele nyer 42000 nyeremény
Egyetlen sorsjeggyel nyerhet: $. 800.000 — Lei 20,000.000

£ Az össznyeremények értéke S. 13,460.000 — Lei 335,160.000
Az első osztály húzása 1931 május 19—21

nyolcad S. 6 negyed S. 12 fél S, 24 egész S. 48Sorsjegyárak: Lei 150 Lei 300 Lei 600 Lei 1200

Wien, XYlli. Wühringsfrasse 82

Minden rendelést azonnal teljesítünk. 
A sorsjegy ára fizetendő a vétel után. 
Minden sorsjegyhez kérés nélkül mel­

lékelünk egy nyereményjegyzéket.

Vasárnapi

CIuj-Kol 
megalakítás^ 
részekben 
szélesei ere 
ság reprezel 
sei mondott/ 
fását és mei 
zatot képvis/ 
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Párt megalJ 
tudósításukat
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imegtámadták a vég- 
íidokkal, hogy az ei-

____ közvetlenül a halála
:eánsz hatása alatt 
szkörökben nagy' ér* 
íróság döntését.

)

t
)ROG A FILM. A
bben a munkájában

mélység nagy mes- 
oldal. Régi ár 177» 
bélyegben Lepage*

ige könyvkereskedeS 
az árleszállítások

Me9üf35ií!-t .az Orszá9os Zsidó Párt 
erdélyi tartományi tagozata

* -* - rar •

mai us 2. (Az TTÍ KpWmegalakításának TlőkíLltő2" mtíkYiLtafmáí^ir110^0'?^"^2 °rszá"os Zsidó Párt

részekben befejezést nyertek. A kü önböző zlid? * f/nt a többi «rszág- 
szelesei eredményeképpen szombaton este S o>akor a ^ elŐzetes megbe-
sag reprezentánsaiból álló népes közgyűlés tilt tiL kolo^van es a vidéki zsidó- 
sel mondotta ki az Országos Zsidó Párt erdélyi Tí — ^ eg>’hangu lelkesedés­
ül és megválasztotta azokat a deleitusíkat S?"1 tatának megaiaki-
zatot képviselni fogják a május 4-iki bukaresti ! erdelyi tartományi tago-
resz zsidóságának választott reprezentánsai nroklamöf1^ a™f,yen a négy Ország- 
Part megalakítását. A gyűlés befolyásáról és k m ,f.°ffJak az Országos Zsidó 
tudósításukat lapunk legközelebbi számában fogjuk kSöínL eredményéró1 szóló

Hz erűéiül Jlfjománui lagazaí megitezdle 
a választási propagandát

A parlament felosztásának és az uj vá­
lasztások kiírásának napjával a válasz- 
ÍJÍ kamPai}y az egész országban megkez­
dettnek tekinthető. Alig négy hét választ 
e. csupán az uj választások terminusától, 
ami termeszetszerüleg fokozott munkára 
készteti a zsidó párt vezetőségét is. Az 
elmúlt keserű tapasztalatokban bővelkedő 

esztendő után az egész ország zsidó­
ságában kiérett az a meggyőződés, hogy a 
zsMo jogok védelme és a zsidó sérelmek 
eredményes orvoslása csakis úgy érhető 

■ ha a zsidóság valóban számarányának 
r's gazdasági súlyának megfelelően, de 
' -ndenekelott is egységes és zárt sorok­
ban lep ki a politikai élet porondjára 4 
zsidóság vezetői és érett elemei tisztában 
tannak azzal, hogy az adott körülmények 
k°fi0tt; -aL VISZ°nyok fokozódó leromlása kö- 

VL..ezteben a romániai zsidóságnak szi- 
harcot kell folytatnia nemcsak poli- 

/rtv Jogaiért, csaknem polgári egyenlő- 
>egenek kivívásáért, de puszta egziszten- 
fiájáért is.

A zsidó párt választási jele 
a félkör.

Ennek a nehéz, felelősségteljes küzde­
lemnek első etappját fogják képezni a kö­
zelgő választások, amelyeken az erdélyi 
zsidóság már az egység vértezetében je­
lenik meg. Minden jel arra mutat, hogy a 
romániai. zsidóság önálló listával fog a

- i asztási küzdelembe indulni, hogv min­
den megkötöttség nélkül, saját erejére és 
alkotmányos jogaira támaszkodva har- 
v Lón követeléseiért. De bármiképpen is 
végződjenek azok a tárgyalások, amelye- i 
kóL a zsidóság vezetői a különböző román !

: kisebbségi csoportokkal folytatnak, a !
riasztásoknak nem szabad felkészületle- I
vd találni Erdélv zsidóságát.

" . , , I
Éppen ezert a zsidó párt vezetősége uta 

küldött az összes megyék zsidó [
Testületedhez a megyei bizottságok hala- ! 
Iértalan megalakítására. Ugyancsak meg- j 

' -rténtek az intézkedések arra vonatkozó- g 
lag. hogy minden zsidó választói jogo- • 
sorsággal rendelkező polgár idejében 
váltsa ki választói igazolványát. Ameny- 
’ ;eben ugyanis a zsidóság önálló listával 
pld ulna az egész ország területén a vá­
lasztási küzdelembe, minden egyes zsidó 
gavázát rendkívül súllyal és fontossággal 
l'°? bírni a zsidó lista számára, amelynek
- jelenlegi választói törvény értelmében

BIZTOS
exisztencia 
az otthonban
Havonta 800 
lej és még 

több is!
Mindezt megkaphatja a REKORD álta­
lános gyorskötőgéppel, mivel a készí­
tett harisnyákat és kötöttárukat jó 
árért mi magunk is átvesszük és ezál­
tal biztosítjuk Önnek a jövedelmet. 
>em előismeret, sem nagy tőke nem 
szükséges. Személyes betanítás kívá­
natra díjtalan. Megelégedett vevőink­
ből százával kapjuk az elismerőlevele­
ket. Ez egy olyan kedvező alkalom Ön­
nek, ami nem mindenkor mutatkozik.

■ egye hasznát a hirdetésünknek és 
még ma kérje kimerítő, képes ingyen­

tájékoztatónkat
ö/hora mtmtmb, raedias n.
Hatóságok, intézetek, kolostorok és 
egyesületek is a mi számtalan vevőink­
hez tartoznak. Nőegyleteknek fontos.

az egesz ország területén leadott szavaza­
toknak _ minimálisan két százalékát kell 
lelhoznia ahhoz, hogy a zsidóság repre­
zentánsai a parlamentbe bejussanak.

A zsidó párt központi vezetősége min­
den lehetőségre felkészülve, választási je­
let kert a központi választási bizottságtól. 
A zsidóság jele egy átmérő által bezárt 
leikor.

. Amennyiben a zsidóság önálló listával 
indulna, úgy természetszerűleg az összes 
megyeben jelölőlistát fog benyújtani. Ami 
az erdélyi zsidóságot illeti, ennek valóban 
minden egyes rétege képviselve van a 
zsidó partban. Nincs olyan ‘ árnyalat s 
nincsen olyan komoly gazdasági, szociális, 
vallási es nemzeti tényező az erdélyi zsi- 
uosagben, amely ne állott volna a zsidó 
egység^ gondolata mögé. Program, vagy 
világnézetben különbségeken felül álla­
nak az egyetemes zsidó érdekek, amelye­
kért eredményesen küzdeni csak úgy le­
het, ha megvalósul a zsidó szolidaritás. 
Az elgondolást követte az első gyakorlati 
lépés: a zsidó párt megalakulása s nem 
terhet kétség ahhoz, hogy a zsidó törne- 
gek határtalan lelkesedéssel köszöntik és 
követik a zsidó egységfrontot.

A zsidó párt központi vezetősége egyéb­
ként a mai nap folyamán szétküldi a me­
gyei tagozatoknak a választásokkal és a 
szervezkedéssel kapcsolatos tudnivalókat 
és instrukciókat.

Hogyan kell megszervezni a zsidópárt
megyei tagozatait

int TJJ>nLt£°lait0kh0Z intézett instl’uk- 1 az egész országban
ciók igy hangzanak:

A romániai Országos Zsidó Párt meg­
alakulásának kérdése immár befejezett 
enynek tekinthető. A négy országrészben 

működő zsidó kisebbségi alapon álló szer­
kezetek képviselői és a vezető zsidó poli­
tikai személyiségek folyó hó 4-én, a már 
megelőző tárgyalások eredményeképpen, 
ki fogják mondani Bukarestben az Orszá- 
gos Zsidó Párt tényleges megalakítását. 
Éppen ezért:

1. A választások közeli napjára való 
tekintettel egyelőre csak a megyei szék­
hellyel biró városok tagozatai alakítan­
dók meg. A megalakulás legvégső határ­
ideje folyó hó 6-a.

2. Az Országos Zsidó Párt önálló listá- 
T al x esz részt a választási küzdelemben

3. Az ilyen módon megalakított tagozat 
haladék nélkül gondoskodik a képviselő­
jelölések megejtéséről. A jelölőlistákon 
eggyel kevesebb számú jelölt jelölendő, 
mint ahány képviselő választására az il­
lető megye jogosult, mert egy jelölt szá­
mara a központ tartja fenn a helyet.

4. A jelöltek személyének kiválasztá­
sánál csak az a szempont jön figyelembe, 
hogy azok a román anyanyelvet bírják és 
valóban a zsidóság minden rétegét kép­
viseljék. Nem kell feltétlenül helybeliek­
nek lenniök. A tagozatnak jogában van 
más helyen lakó személyeket is felvenni a 
listára.

5. Azonnal megfelelő akció indítandó 
be a jelöléssel kapcsolatos költségek elő-
tftvpmfpspvp

Budapesti 
Nemzetközi Vásár

1931 MÁJUS 9-18
Nyugat és Kelet árucse­
réjének hatalmas piaca

2000 gyáripari szakma, a mezőgazda­
sági exportáru és a kézműipar termé­
keinek felvonulásával. Nemzeti pavil- 

lonok a külföldi ipar számára.
50 százalékos utazási kedvezmény 
Romániában a visszautazásnál Ma­
gyarországon úgy az oda, mint a 

visszautazásnál. 
Vízummentes határátlépés 1 

Felvilágosítás és vásárigazolvány 
kapható:

Budapesten,
a vásárirodánál, V. Alkotmány ucca 8.
Clujban: az EUROPA (Sardev)
megbízottjánál dr. Iuliu Mezey, Plata
cin if11/" Űrt-a tt® WaK°ns Lite
cluji fiókjánál, Piát. Unirii 18. és az
az „Európa'TI, „Hermes“-nél Birou de 
Voiaj si Casa de Schimb Cluj, 
Lalea Regele Ferdinand No. 13.

Nagy-Románia összes na- 
gyobb farosában, ahol e két utassási 
II oda Lók ja, vagy a vásár közvetlen 

tb. képviselete működik.

Nagy tavaszi 
jubileumi vásár a

KALAP KIBÁIY
cégnél, CÍM, PIATA UNIRII 24. SZ4H
Sol,a s,,m “SifÄÄ

6. A jelöléseket legkésőbb folyó hó 8-ig 
; ell megejteni s folyó hó 9-ig a központ- 
s nak tudomására hozni.

A jelölés és annak benyújtására vonat­
kozó előírásokat és tudnivalókat az Uj 
Kelet legközelebbi számában fogjuk kö­
zölni.

A megyei tagozatoknak teljesen fel kell 
készülniük, hogy amikor távirati értesítést 
kapnak, a listák nyomban benyújthatók 
legyenek. Ugyanakkor megkapják a szük­
séges meghatalmazást a pártjellel való 
rendelkezés végett.

Bármilyen irányú kérdésre felvilágosí­
tást az^ Országos Zsidó Párt erdélyrész? 
tanácsának központi irodája ad s ezért 
mindennemű levelezés, vagy egyéb beje­
lentés az alábbi eimre intézendő: Dr. 
Klein Miksa Cluj, Cal. Regele Ferdinand1 
30. szám. Telefon 4-16.

Az Országos Zsidó Párt tartományi ta­
gozatának végrehajtó bizottsága.

MUTATVÁNYA rak :
I-a gyapjukalap divatformákban és divatszinekben............................159 lejífíl
Finom pehelykönnyű kalap . , , . ................................................... ..... Ip;jtöj
I-a nyulszőrkalap elsőrangú kivitelben................................................... ......... lejtől
I-a nyulszőrkalap pehely könnyű............................................................ 420 Iejtő!
I-a puplin ing (egészen publinból) 2 gallérral . .»............................300 lejtől
I-a puplin ing kombinálva 2 gallérral................................ £>-q

I-a Oxford ing 2 gallérral..........................................m Icjtól
I-a Oxford sport-lng................... .... ................................................................26, lejt61
valamint a többi itt egyenként fel nem sorolható cikkek, szerzációsan olcsó 
arakban. A jubileumi vásár alkalmával inganyagok méterszámra is kap-

hatók.

Jöjjön üzletembe, győződjön 
meg és vásároljon I

— Bethlen István magyar miniszter­
elnök és Balthazár püspök gratuláltak 
Glasner Mose unokája esküvőjén. Buda­
pestről jelentik: A napokban fényes kere­
tek között zajlott le Balkányban Klein 
Arnoldnak, a néhány évT előtt elhunyt gáL 
szécsi főrabbi fiának esküvője Lichten­
stein Rózsival, a balkányi főrabbi leányá­
val. A lakodalmon résztvettek a város 
nemzsidó_ előkelőségei is. Gróf Bethlen 
Istx’án miniszterelnök és Balthazár debre­
ceni református püspök meleghangú üd­
vözlő táviratot küldött Lichtentein Jeku- 
sziel főrabbinak.

— A pápa éles támadása a fasiszták el­
len, mert erkölcstelenül envelik az ifjúsá­
got. Rómából jelentik: Az Osservatore 
Romano közli a pápának egyik levelét, 
amit a pápa a miánói érsekhez intézett. 
A levélben a pápa helyteleníti a fiatal­
ság mai nevelését. Hangoztatja, hogy a 
mai fiatalságot gyűlölködésre tanítják. 
A vallásoktatást nem veszik szigorúan, ez 

i is hozzájárul az általános európai erköl- 
f esi krízishez. Ha a mai állapotot meg 
I akarjuk szüntetni, akkor elsősorban val- 
! lásos szellemben kell a mai fiatalságot 
1 nevelni. Levelében egyébként élesen elitéli 
i Giuriatti fasiszta párttitkárnak legutóbbi.
• Milánóban mondott beszédét, melyben 
Giuriatti az ifjúságnak modern szellem­
ben való nevelését követelte. A pápa han­
goztatta, hogy a katolikus egyház nem 
szól bele a politikába, de nem nézheti tét­
lenül, hogy az ifjúságot helytelen szellem­
ben neveljék. A pápa éleshangu levele 
feltűnést keltett olasz politikai körökben.

Az ui Remarque: 
És azután...
Der Weg Zurück
Utánvéttel LEPAGE CLUJküldi



s UJ KELET Vasárnap, 1931. május 3.

Kelet tudósítójától.) A közeli napok­
ban kiváló vendége lesz Erdély és 
Bánát zsidóságának. Mint jeleztük, 
Wladimir Jabotinsky, a cionista-revi­
zionista világhírű elnöke, Erdélybe 
jön és május 5-én Temesváron, május 
7-én Kolozsváron tart előadást. Ja­
botinsky érkezését az egész erdélyi 
zsidó közvélemény felfokozott érdeklő­
léssel várta, mert a világhírű cionista 
ellenzéki vezér nemcsak kitűnő szónok 
és ragyogótollu publicista, hanem 
rendkívül érdekes egyéniség is, akinek 
hatása alól még a vele ellentétes elvi 
felfogásnak sem tudják kivonni magu­
kat. A cári Oroszország demokrata 
parlamenti képviselője, aki a világ­
háború alatt megteremtette 2000 év 
óta az első zsidó katonai alakulatot, a 
zsidó légiót és annak élén részt vett 
Palesztina elfoglalásában azoknak az 
angoloknak az oldalán, akik később

1920-óaa börtönbe vetették és ha­
lálra ítélték, amiért megszervezte 
a Palesztinái zsidóság önvédelmi 
csapatait a felkelő arabok ellen,

— olyan változatos, szinte regénybe­
illő életpályát futott be, amely méltán 
tarthat számot minden 
érdeklődésére.

Jabotinsky méltó fogadtatására már 
serényen folynak az előkészületek. A 
kolozsvári fogadtatás előkészítésére 
szükebbkörü bizottság alakult dr. 
bischer József elnökletével a zsidóság 
összes árnyalatainak vezetőtagjaiból. 
Ez a bizottság fogja május 6-án szer­
dán este a Rapiddal érkező Jabotinskyt 
a_ pályaudvaron fogadni. A fogadta­
tásra kivonulnak vezére elé a Brith 
Trumpeldor és a Makkabea ifjúsági 
csoportok tagjai is. Ugyancsak szerdán 
este tea lesz a vendég tiszteletére. 
Másnap,

május 7-én délelőtt Jabotinsky 
elnökletével országos revizionista 
konferencia lesz, amelyen az összes 
vidéki revizionista-cionista cso­
portok delegátusai és á Brith 
T rumpled ornak vezetői vesznek 

részt.

Május 5-én Temesváron, május 
7-én Kolozsváron tart előadást 

labotinszky Wladimir
Nagy előkészületek történnek alkiváló cionista vezér fogad­
tatására. Csütörtökön délelőtt az erdélyi cionista revizionisták 

országos konferenciát tartanak Kolozsváron

Budapestre nem látogathatott el Jabotinszky, mert 
megtagadták tőle a beutazási engedélyt

Cluj-Kolozsvár, május 2. (Az Uj i Az előadás cime: Zsidók, arabok és
' Anglia és ennek keretében felvázolja a 

Palesztinái zsidó országépités összes 
problémáit. Jabotinsky előadása iránt 
általános az érdeklődés nemcsak Ko­
lozsváron, hanem a vidéken is, ahon­
nan igen sok vendég jelentette be már 
eddig az érkezését, hogy részt vegyen 
az erdélyi zsidóság nagy vendégének 
tiszteletére rendezett ünnepségeken.

Kolozsvárról Jabotinsky az előadás 
után azonnal tovább utazik Brüsszelbe, 
ahol május 10-én tart előadást. Jabo­
tinsky ugyanis most európai körúton 
van, amely éppúgy az igazi ünneplések 
sorozata, mint délafrikai turnéja, ame­
lyet nemrég fejezett be.

Április 29-én Bécsben beszélt a 
nagy Konzerthaus zsúfolt óriási 
termének közönsége előtt Jabo­

tinsky,
akit úgy a közönség, mint az osztrák 
és idegen sajtó nagy szimjátiával fo­
gadott. Budapesti előadása meghiúsult 
a magyar kormány érthetetlen maga­
tartása miatt, amely megtagadta Ja- 
botinskytől a beutazási engedélyt. A 
bécsi magyar követség sajtóattaséja 

I igyekezett ezt a megdöbbentő intézke- 
; dést úgy kimagyarázni, hogy a be- 

kulturember ; utazási engedély megtagadása nem 
irányul sem a zsidók, sem a cionisták 
ellen, hanem azzal a szükséges elővi- 
gyázattal függ össze, amelyet a ma­
gyar kormány az állampolgárság nél­
küli (úgynevezett Nansen-féle) útle­
velek minden tulajdonosával szemben 
alkalmaz. Ezt a nagyon is átlátszó ki- 
magyarászkodást azonban rögtön meg 
is döntötte a bécsi magyar sajtóattasé, 
amikor kijelentette, hogy

Jabotinsky azonnal megkapja a 
beutazási engedélyt, mihelyt egy 
tekintélyes mértékadó magyaror­
szági zsidó személyiség garanciát 
vállal a budapesti kormánnyal 
szemben, hogy Jabotinsky utazása 
semmiféle összeköttetésben nin­

csen a bolsevizmmsal. (!)
A bécsi magyar követség sajtőattásó­
jának annyit mindenesetre illene tud­
nia, hogy Jabotinsky, akinek bécsi 
előadásáról az osztrák lapok hasábokon 

Az idő rövidségére való tekintettel ! keresztül írtak, a zsidó nemzeti gondo- 
erre a konferenciára külön meghívók I ^ _ legexponáltabb hirdetői közé tar-
n r\ 1T a v»11 aK 1 L   — í ^ a i c\r71 Lr c? í ívtt a* n i-i a n m aK o 4- 1 *■* ^. í "1 — —  

Gyermekek
lábára nagyon tartós cipő kell. A legjobb bőr sem 
tart annyi ideig, mint ahogy azt a szülők szeretnék.

Szabad ezért a gyermek mozgási szabadságát 
korlátozni ? Nem szabad !

Tegye ugyanazt, amit annyi ezer anya már 
megtett és szegeltessen szintén PALMA kaucsuk 
sarkot a gyerekcipőre. A kaucsuk tartósabb, mint a 
bőr és a ruganyosabb járás kiméli a cipőt.

A PALMA kaucsuk sarok háromszor annyi ideig 
tart, mint a bőrsarok és mégis olcsóbb.

többé teszi a mostani eljárást és annak 
furcsa indokolását. Meg kell állapita­
nunk ugyenakkor, hogy

ezzel szemben a bécsi román kö­
vetség a legnagyobb előzékeny­
séggel haladéktalanul adta meg a 
beutazási vízumot Jabotinskynak, 

aki természetesen nem kívánta egyet­

len magyarországi zsidó illetékes sze­
mélyiség kezességét sem igénybe venni. 
A különös Jabotinsky-affér igen kí­
nos hatást váltott ki külföldi zsidó kö­
rökben. Az elmaradt budapesti elő­
adás helyett Jabotinsky május 3-áa 
Münchenben tart előadást és a bajor 
fővárosból egyenesen Erdélybe utazik.

Már holnaptól, május 4-től érvé­
nyesek a Budapesti nemzetközi 
Vásár utazási, vizűm és más keel™

vezményel
Rengeteg kongresszus a vásár ideje alatt

nem kerülnek kibocsátásra. A konfe 
rencián, amely a Brith Trumpeldor 
ottnonában ül össze, Jabotinsky infor- 
málni fogja erdélyi párthiveit a cio­
nista^ helyzetről és a kongresszusi vá­
lasztások előkészületeiről.

Este 9 órai kezdettel tartja meg 
Jabotinsky nagy mjilvános előadá- 

só.t a Magyar Siznházban.

\ főzik és igy garanciákat kérni, hogy 
\ európai utazása nincs kapcsolatban a « 
j bolsevizmussal, — legalábbis nagyon I 
! komolytalan. Különben is amikor arról i 
I volt szó, hogy Jabotinsky ez év elején 
! megy Budapestre, a magyar idegenellen 
j őrző hatóságok a legnagyobb előző- 
i kenységgel adták meg a beutazási en- 
I gedélyt, amelyet azonban akkor nem 

tudott igénybe venni. Ez még érthe-

Budupest, május 2. Budapesten pár 
nap óta teljes pompájában ragyog a 
tavasz. Napfényben úszik a város, a 
levegő terhes, a parkok és terek jácint­
jainak illatától, a sokáig késett tavasz 
talán soha nem volt ilyen ragyogó, 
mint az idén. A korzón megjelentek a 
legújabb toilettek, a magyar főváros 
máról-holnapra tavasziba öltözött.

Ön is meggazdagodhaük, 
ha HUGO HORWITZ & So.

Wien I., Frans Isssfs Kai 65.

SS-

bankháznál

2,000.000 lejt nyerhet!
„ . egy sorsjegyet vásárol.
Egyetlen egy sorsjeggyel hatalmas összeget S 800.000 

Az osztrák osztálysorsjáték a legbiztosabb a világon!
. 00 sorsjegy 42.000 nyeremény és premiák.

mmüm sorsiéi ohveílenií! nyer?
Az osztrák osztálysorsjáték főbb nyereményei:
500.000 schilling 12,500.000 lei
300.000 schilling 7,500.000 lei
100.000 schilling 5,000.000 lei

80.000 schilling 4,000.000 lei -
60.000, egy .50.000, két 40.000 schillinges és több más nyere­

mény. A nyeremények végösszege:
13,406.400 Schilling — 335.1S0.000 iaj 

Az első osztály húzása 1931. május 19 és 21.
Minden nyereményt azonnal, minden levonás nélkül készpénzben kifizetünk. 

A húzás után üzletfeleinknek megküldjük a sorsolási eredménylistát.
Rendeljen meg ma. Szerencséjét megalapozhatja.

A sorsjegyek ára: Egész S. 48-- Fél S. 24-— Negyed S. 12v-

1. Premia 
1. Főnyeremény 
2 nyeremény á 
2 nyeremény á 
azonkívül két

Lei 1200- Lei 600- Lei 300*-

Talán ez az oka annak, hogy a má­
jus 9-én nyíló Budapesti Nemzetközi 
Vásár látogatói közül máris igen so­
kan megérkeztek a fővárosba és elle­
pik a csodásán parkírozott Htivösvöl- 
gyet, Ligetet és Margitszigetet. A vá­
sár idejére rendezett rengeteg kon­
gresszusra érkezőknek is gyönyörű 

j idejük lesz. De kell is, mert a Nemzet- 
I közi Vásár ideje alatt minden napra 
I esik egy nagyjelentőségű, országos 
1 kongresszus. Csak a fontosabbakat 

megemlítve, ekkor zajlik le az Idegen- 
forgalmi Kongresszus, az OMKE-köz­
gyűlés, a szabóipari kongresszus, a 

• kalaposok, cipőkereskedők, molnárok,
I vásári kereskedők kongresszusai s igen 
I érdekesnek ígérkezik a Női ruhakészi- 
i tök Orsz. Szövetségének rendezésében 
\ lezajló nöiruha verseny. Kongresszusi 
\ tartanak a vásár ideje alatt: az Orszá- 
I gos Orvos-szövetség (V. 14.) a városi 
«' mérnökök (V. 15), a magyar városok 
) (V. 15.) az Esperanto Egyesület (V. i
■ 15.) és még más kereskedelmi, ipari
■ és társadalmi testületek. Most kezd 
l kibontakozni óriási méreteiben a vásár 
j látogatóinak is előrelátható képe. Eu- 
j rópa minden részéből tömegesen jelen- 
! tették be érkezésüket a vásárra, egy- 
! részt az államok hivatalos képviselői,
I másrészt pedig a különböző országok 
j kereskedői. Május 9-án, a megnyitás

azután május 9—18-ig, a vásár tar­
tama alatt minden nap érkezik 4—5 
különvonat, mely Európa minden ré­
széből érdeklődőket, vevőket és láto­
gatókat hoz a magyar fővárosba. Tö­
rökországból három csoport érkezik, 
ezek közül egyik a kisázsiai kereske­
dőket hozza. Különvonattal jönnek 
Szalonikiből és Athénből a látogatók. 
100—200 főnyi csoportos társasauta- 
zások érkeznek Bajorországból, Ber­
linből, Breslauból, Jugoszlávia minden 
részéből, Románia és különösen Erdély 
minden nagyobb városából, Csehszlo­
vákiából, Ausztriából, Svájcból, Hol­
landiából Olaszországból, Londonból, 
sőt igen nagy csoport jön Kairóból és 
Alexandriából, valamint a messze In­
diából is.

A vásár látogatóinak tulajdonképeni 
tömeges özönlése május 4-től, holnaptól 
kezdődik, holnap hajnalban lép ér­
vénybe a vásár által nyújtott rengeteg 
kedvezmény. Május 4-nek hajnalától 
érvényes az 50 százalékos utazási ked­
vezmény, az egyharmad áron utólag 
megváltható vizűm:

r Gyönyörű időben, pompás- szórako­
zási lehetőségekkel; rengeteg utazási, 
vizűm és más kedvezménnyel vária te­
hát a május 9—18-ig tartandó Buda­
pesti Nemzetközi Vásár a látogatókat, 
akiknek a Kelet és Nyugat kereskedel­
mét összekötő legnagyszerűbb vásárt 
lesz. alkalmuk látni, amellett, hogy 

gazdag színházi, mozgószinházi mű­
sorban és szenzációs sportesemények­
ben lesz részük. Az összes kedvezmé­
nyekre jogosító vásárigazolvány min­
den városban kapható.

napján érkeenek ae első csoportok a HIRDESSEN AZ UJ E1LHTBEN

Vasárnap. 1

— Ma van 
közgyűlése. A 
ma, vasárnap 
sét az Őrt. Che| 
(Hosszú ucca 
kottnál is nat 
zik, mert ez alti 
sülét sikerektől 
az egyesület 
Remélhetőleg I 
nyomdokain hal 
let intézményei 
eddig bevált aj 
folytatni. I

— Házasság. I 
Jenő folyó hó | 
tartják egybekej 
ezúton is megtJ 
kát és ismerősej

— Eljegyzési 
Rosenberg Jen« 
külön értesítés |

— Rendszerei 
akarnak létesitej
ból jelentik: Azj 
goi légi forgalil 
elsején értekezil 
városban, ameljj 
szeres óceánrepj 
'A lapok értesülj 
légi forgalmat | 
meg akarják kel 
szállitó gépeken) 
tására alkalmasa 
tehetnek kétezer!

Magyar Színházi

A né
hangol 

Előtte hl 
Következő müsoii

* Közhírré tJ 
Hermann mükd 
nye, u. m. antil 
karcok, antik íj 
rok, porcellánoj 
gyak, birói ári 
6-án 10 órai kel 
lui 7. szám alatj 
áron alul és d| 
verésre.

— Eljegyzés. 
Schwartz Jakab 
leányát eljegyezd 
Oszkár szilágynak

'» *— X cseh
minisztereinek 
német-osztrák \ 
lentik: A cseh< 
teli, hogy a cs 
miniszterei n 
osztrák vámunk 
jükről. Benes 
hogy e tekintet 
egység: uralkodi 
egységes s azt 
gáénak, amit B 
fejtett. Politika 
déssel váriák a 
tát.

Magyar Színház
___ 7 éj

A né
hangos| 

Előtte ha| 
Következő műsor

pályázat!
A bistritai or 

ke pályázatot h 
Pályázhatnak 
akik a törvény 
* élőén román t 
ködni képesek, 
zoló és egyéb ol 
veit pályázati k 
nyék, családi ál 
lati évek megjel 
ir°tt igazgatósál

Direetiul 
fesionl

—j Bágyadt, lel 
egyéneknél a térni 
keserüviz szabadi 
es emeli a gondof 
get. Beható kórhl 
bebizonyult, hogyí 
'érni munkásoknáll 
nél és betegeskel 
Md jótékonv hatá| 
tószer. A Ferenc 
szertárakban, droj 
teltbe* kaphat#.
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Vasárnap, 1931. május 3.
UJ KELET
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— Ma van a Zsidó Közkórházegvesület 
közgyűlése. A Zsidó Közkórházegyesület 
ma, vasárnap tartja rendes évi közgyűlé­
sét az Őrt. Chevra Kadisa gyüléstermében 
(Hosszú ucca 9.). A gyűlés iránt a szo­
kottnál is nagyobb érdeklődés mutatko­
zik, mert ez alkalommal lezáródik az egye­
sület sikerektől gazdag 3 éves ciklusa és 
az egyesület vezetőségét is újjáalakítja. 
Remélhetőleg az uj vezetőség a réginek 
nyomdokain haladva a Közkórházegyesü­
let intézményeinek további fejlődését az 

I eddig bevált alapokra helyezkedve fogja I folytatni.

— Házasság. Schwartz Rózsi és Keller 
I Jenő folyó hó 5-én délután fél 7 órakor 
I tartják egybekelés! ünnepélyüket, melyre 
I ezúton is meghívják rokonaikat, barátai­

kat és ismerőseiket.
— Eljegyzés. Schwartz Manci Cluj és 

Rosenberg Jenő Cluj jegyesek. (Minden 
I külön értesítés helyett.)

— Rendszeres óceánrepülő forgalmat 
akarnak létesíteni jövő tavasszal. London­
ból jelentik: Az amerikai, francia és an­
gol légi forgalmi társaságok szeptember 
elsején értekezletet tartanak az angol fő­
városban. amelyen megtárgyalják a rend 
szeres óceánrepülő forgalom problémáját. 
'A lapok értesülései szerint a rendszeres 
légi forgalmat már a jövő év tavaszán 
meg akarják kezdeni nagy amerikai utas­
szállító gépeken, amelyek 40 utas szállí­
tására alkalmasak és leszállás nélkül meg 
tehetnek kétezer tengeri mérföldes utat.

I Magyar Színház Mozgóban naponta 3, 5. 
7 és 9 órakor

A négy fivér
hangos világatrakció.

Előtte hangos Fox-hiradó. 
Következő műsor: Talu. Észak csalogánya

Közhírré tesszük, hogy néhai Gratz 
Hermann műkereskedő magángyűjtemé­
nye, u. m. antik, és modern képek, réz­
karcok, antik bútorok, kristályok, szob­
rok. porcéilánok, lámpák és más műtár­
gyak, bírói árverésen folyó évi május 
6-án 10 órai kezdettel Str. Memorandu- 
lui 7. szám alatti üzlethelyiségben becs­
áron alul és darabonként kerülnek ár­
verésre.

— Eljegyzés. Schwartz Irénkét, a 
Schwartz Jakab nagykárolyi őrt. rabbi 
leányát eljegyezte Weisz Sámuel, Weisz 
Oszkár szilágynagyfalusi főrabbi fia.

*— A csehszlovák kormány hémef 
minisztereinek nyilatkozniok kell a 
német-osztrák vámunióról. Prágából je­
lentik: A csehországi német sajtó köve­
teli. hogy a csehszlovák kormány német 
miniszterei nyilatkozzanak a német­
osztrák vámunióval kapcsolatos álláspont­
jukról. Benes ugyanis odanyilatkozott, 
hogy e tekintetben a kormányban teljes 
egység uralkodik s a kormány felfogása 
egységes s azt az álláspontot vallja ma­
gáénak, amit Benes több Ízben már ki­
fejtett. Politikai körökben nagy érdeklő­
déssel várják a két miniszter nyilatkoza­
tát.

Magyar Színház Mozgóban naponta 3, 5, 
_ 7 és 9 órakor

A négy fivér
hangos világatrakció.

Előtte hangos Fox-hiradó. 
Következő műsor: Talu, Észak csalogánya

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY
A bistritai őrt. izr. hitközség iskolaszé­

ke pályázatot hirdet két tanítói állásra. 
Pályázhatnak oly férfi és női tanerők, 
M:ik a törvény követelményeinek megfe­
lelően román tannyelvű iskolában mű­
ködni képesek. A vallásos életmódot iga­
zoló és egyéb okmánymásolatokkal felsze­
di pályázati kérvényeket, a fizetési igé­
nyek, családi állapot, kor, eddigi szolgá­
lat; évek megjelölésével, május 15-ig alul- 
*r Jt igazgatósághoz benyújtandók.

Directiunea scoalei primäre con- 
fesionale izraelite, Bistrita.

— Bágyadt, levert, dolgozni képtelen 
^.véneknél a természetes „Ferenc József“ 
keserű viz szabaddá teszi a vérkeringést 
és emeli a gondolkodó- és munkaképessé- 

Beható kórházi kísérletek folyamán 
nebizonyult, hogy a Ferenc József víz szel 
'ejni munkásoknál neuraszténiás emberek­
nél és betegeskedő asszonyoknál rendki- 
Tjnl jótékony hatású gyomor- és béltiszti- 
tószev. A Ferenc József keserüviz gyógy­
szertárakban. drogériákban és füszerüzle- 
fékbe„ kaphat».

— Zsidó vér az „árja“ nemesekben. 
Berlinb01 jelentik: Érdekes adatokat kö­
zöl Max Markreich egy berlini zsidó folyó 
iratban arról, hogy a Hitler antiszemita 
jelszavat hirdető „árja“ nemesek körében 
egesz sorát találni azoknak, akik néhány 
generáció előtt még zsidók voltak. Miután 
lelsorolja ezeket a zsidó eredetű családo­
kat, a következőket Írja: „Ha az előbb 
telsorolt es egyetlen családfából a* zsidó 
k ^son-család fájából leszármazott 
„arja ‘ csaladokat nézzük, úgy ez az össze­
állítás ezeknek a német-zsidó nemeseknek 
adjon alkalmat arra, hogy gondolkodóba 
essenek, de ezenkívül minden német szár­
mára legyen ez figyelmeztetés arra, hogy 

aityják magukat vakon a gyűlölettől 
tütött antiszemitizmus által űzni és igy 
gyakran tudattalanul saját húsúkat és 
vérükét megtagadni, amint azt a tiszta 
„arja laj által felállított teória köve­
teli .

Ne Kerülje el a szerencséit
Már egyetlen egy sorsjeggyel nyerhető:

Este 9-kor is mozi a
Magyar^zinházban

_ vallásos szocialisták kongresszusa.
Varsóból jelentik: A Vallásos Szocialisták 
Szövetsége Ausztriában, amely tudvalevő­
leg megpendítette az eszmét a negyedik 

| internacionálé megteremtésére, meghívta 
i a lengyelországi vallásos zsidó szocialis­

ták pártját (Dath Vaavoda, Vallás és 
munka), hogy vegyen részt a kongresszus 
előkészületeinek megbeszélésén. Vallásos 
szocialista szövetségek ma Ausztrián kí­
vül Svájcban, Hollandiában, Németország­
ban, Amerikában és más országokban van­
nak, a lengyelországi vallásos zsidó szo­
cialista párthoz tartoznak a németországi 
vallásos szocialista csoportok is.

Aniofalafdonosolf
A Kellenberger-féle hengerköszörülő- 

gep az, amivel a Hispano-Suiza, Alfa-Ro- 
meo, Daimler, Saurer stb. autógyárak a 
motorjuk hengerjeit arra a pontosságra 
köszörülik ki, ami a zajtalanságot és a 
nyugodt járást biztosítják. Ezeket csak 
úgy érhetjük újból el a már használt ko­
csiknál, ha a javításnál ügyelünk arra, 
hogy. a megoválosodott hengereket ezen 
svájci gyártmányú hengerköszörülő gépen 
köszörültetjük ki.

Az itten dolgozó hengerköszörülő gé­
peknek a pontossági határa 2—3 század 
miliméter, — de ezen Kellenberger-féle 
gépnek ellenben ötzered miliméter — és 
ezen gépnek a pontosságát és a megbíz­
hatóságát az is bizonyítja, hogy a fenti 
autógyárak kizárólag ezen géppel dol­
goznak.

Ez vezette arra a cluji SZABÓ JÁNOS 
AUTÓJAVÍTÓ CÉGET (CALEA REG. 
FERDINAND 56. TELEFON 1013.), hogy 
a mai nehéz gazdasági viszonyok mellett, 
nagy anyagi áldozat dacára, egy ilyen 
Kellenberger-féle hengerköszörülő gép- 

pel fejlesztette a már meglevő modern 
műhelyét, mely bővítéssel az autótulaj­
donosok azon érdekeit óhajtja szolgálni, 
hogy a legprecízebb kivitelben és mégis 
a legolcsóbb árban kaphassák meg pénzü­
kért az ellenszolgáltatást.

Jutalom: Főnyeremény:

12.500.000 7,500.000
Az összes sorsjegy fele okvetlen nyer. Rendeljen még ma!

A húzás már 1931 mái. 19-én kezdődik
SOSSJEGYÁS2AX:

Egész *1200 lei, fél 600 lei, negyed 300 lei

Fritz Ddrge bank, Wien
I iC. Kärntner Strasse 43.

snmaz-iiozi

neműn opera inaséra
Vasárnap, május 3 (este): Mignon. Anna 

Rózsa, a milánói „Scala“ tagjának fel 
lépésével.)

Hétfő, május 4: Afrikai nő. (Olcsó hely­
árakkal.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

Rózsa Anna vendégszereplése. A kolozs­
vári Román Opera kiválóságait mintha 
titokzatos fátum követné: karrierjük el­
indulását rendszerint az Opera igazgató­
ságával kirobbanó konfliktusok előzik 
meg. így történt ez a tragikus véget ért 
Grozavescuval, majd később Ujeicuval és 
erre a sorsra jutott Rózsa Anna, az Opera 
talentumos mezzószoprán énekesnője is, 
aki csaknem másféléves távolléte alatt 
olasz operák színpadát hódította meg, kö­
zöttük a legendás milánói Scalaval. Rózsa 
Anna valóban tüneményesen sokat fejlő­
dött. Hangját varázslatos finomságura 
cizellálták az olasz mesterek: zenekultú­
rája, fölényes énektudása és biztos hang­
kezelése mind egy nagyrahivatott énekes­
nőre vallanak. Különösen a Traviatában 
érvényesült a vendégszereplő művésznő 
bársonyos melegségü szopránja a maga 
teljes szépségében és kiegyensúlyozott­
ságában. Ezeket a kvalitásokat szerencsé­
sen egészítik ki Rózsa Annánál dekorativ 
megjelenése és nem mindennapi előadó-

készségre valló, átérzett és kifejező szil- 
padi játéka. A Lakmében mintha kissé 
fátyolozottabban csengett volna hangja — 
szereplése azonban a második estén :is 
megfelelt a felfokozott várakozásoknak s 
megérdemelte azt a meleg ünneplést, 
amelyben a visszatérő énekesnőt a közön­
ség részesítette. Partnerei nem sokban 
járultak hozzá a két est sikeréhez, legfel­
jebb a szépen fejlődő fiatal Spátaru ér­
demli meg, hogy kiemeljük. Ma este a 
Mignon címszerepében fejezi be vendég- 
szerepléseit Rózsa Anna. (fc r<)

A MAGYAR SZÍNHÁZ j
MOZIMŰSORA .

Vasárnap d. u. 3, 5, 7 és 9 órakor: Á 
négy fivér. (Nagy, hangos világfilm, 
az emberiség legborzalmasabb szen­
vedésének napjaiból. Rendező: John 
Ford. A főszerepkben: James Hall, 
Charles Morton, June Coilyer. Helr- 
árak: 10, 20, 30 lej.

Hétfőn d. u. 3, 5, 7 és 9 órakor: A négy 
fivér. (Nagy, hangos világfilm, az 
emberiség legborzalmasabb szenvedé­
sének napjaiból. Rendező: John Ford. 
A főszerepekben: James Hall, Char­
les Morton, June Coilyer. Helvárak: 
10, 20, 30 lej.

Kedd d. u. 3, 5, 7 és 9 órakor: Talu, 
Észak csalogánya. (Hatalmas hangos 
filmdráma a jéghegyek és az arany­
ásók birodalmában, egy eszkimó hé­
rosz és egy fehér asszony története. 
Rendezte: Allan Dwan. A főszerepek­
ben : Leone Ulric, Robert Frazer, EI 
Brendel. Helyárak: 10, 20. 30 lej.

ÁRUH^ÁZAM UJ REKLÁM OSZTÁLYÁNAK

RECLAM ÁRAI
Egy méter mintás miiselyem ruhára] 45 lei

1 I Pl. Mosott 4
! vászon 1 19 1 I Pl. Francia aal

■ mosó delén 46 »F *

1 1 Pl, OPALIN <|19 L. 1 I Pl. China! pon- L.
> oyola delén

1 I Pl. Francia mintás AA 
1 pongyola batiszt

L. 1 I H. Prma L.
ing zefír <97

1. m. mintás miise­
lyem maradékokban

Figyelle kirakataim reklám árait

SZABÓ JENŐ cím, CAL. REG' 
FERDINAND 5

RADIO MŰSOR
IDŐ: KÖZÉPEURÓPAI

Vasárnap, május 3.
Bukarest. 20: Rádiózenekar. 22: Hírek. 
Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika. — 

12.15: Matiné. 2: Grammofónhangv. — 4: 
Rádió Szabadegyetem. Utána: Pontos idő­
jelzés, időjárás. 5.10: Hangv. 6.10: Elő­
adás. 6.30: Cigányzene. 8.15: Előadás: 
Gyöngyélet. Utána: Pontos időjelzés, idő- 
jás, hírek. 10.40: Francia nyelvű előadás. 

Becs. 19.40: Dalok.
Berlin. 20: Grammofon.
Varsó, Poznan, Kattowic. 20.30: Nép­

szerű zene. 22.25: Lengyel dalok.
Milánó. 20.55: Opera.
Róma. 21: Hegedühangv.
Prága. 22.25: Kávéházi zene.

Hétfő, május 4.
Bukarest. 20: Kamarazene.
Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Granme- 

fonhangv. 10.30: Pontos időjelzés, idő­
járás. Majd: Jazz.

Bécs. 22: Zenekari hangv.
Berlin. 20.30: Hangv.
Varsó. 20.30: Mozart: Szöktetés a Si­

rályból c. operája.
1 Milánó. 22: Zongora. ,. (

Iii
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A szeszadó leszállítása legalább egymilli­
árdnyi jövedelmet jelentene az államnak

Cluj-Kolozsvár, május 2. Jelentettük, 
hogy a kormány komoly Ígéretet kapott 
egy jelentékeny kölcsönre vonatkozólag. 
Értesülésünk szerint ezt az ajánlatot egy 
angol-amerikai pénzcsoport tette, még 
pedig azzal a feltétellel, hogy a monopol- 
jogra azonnal folyósít nyolcmilliárd lej 
előleget.

Ez a nyolcmilliárd teljesen kamatmen­
tes lenne s később amortizálódna.

A szerződés aláírásával természetesen 
egyelőre még szó sem lehet, miután a tör­
vényt nem szavazták meg s a javaslatot 
most küldték szét a szakértőknek. A tör­
vény tervezői indokolást is fűztek a ter­
vezethez, mely megokolja annak szüksé­
gességét. Ebből az indokolásból azután 
rendkívül érdekes adatok derülnek ki. 
pompás grafikonját adva a feketeszesz 
fokazatos terjedésének. Statisztika iga­
zolja ugyanis, hogy amíg 1925-ben 4952

I vagon szesz után fizettek adót, 1928-ban 
! már csak 566 vagon után, ez a szám 1930- 
' ban 219-re csökkent és 1931 első negyedé­

ben már mindössze 5 vagon szeszt sike­
rült megadóztatni.

Az sem érdektelen, hogy amig ecet­
gyártás céljaira 1924—25-ben 184 vagon 
szeszt használtak fel, addig ezen év első 
negyedében csak 2 vagont.

A parfömipar fogyasztása 1928-ban 77 
vagon, 1931 első negyedében 7 vagon.

Az indokolás különben rámutat arra is, 
hogy a Szeszszindikátus 216 gyára közül 
jelenleg csak 19 van üzemben s hogyha a 
szeszadót a termelők kívánsága szerint 
114 lejről 40-re csökkentették volna, úgy 
legalább 2000—2500 vagon megadóztatás­
ról lenne szó. Ez pedig legalább egv- 
milliárd lej jövedelmet jelent a kincstár­
nak. Ehelyett azonban csak 21 millió lej­
hez jutott hozzá.

SPORT
Felle István tornászvilág­
bajnok a KKASE nemzet­

közi versenyén
A mai spergprogram

Cluj-Kolozsvár, május 2. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A KKASE ma 
délelőtt fél tizenegy órakor rendezi 
meg nagyszabású nemzetközi torna- 
versenyét a Magyar Színházban. A 
versenynek szenzációja Pelle István 
világbajnoknak résztvétele, akinek tor- 
nászmüvészetét először van alkalma 
látni a kolozsvári közönségnek. Klub­
társa, az amszterdami olimpiászon má- 
scdik dijat nyert Péter Miklós vele 
együtt indul a szenzációsnak Ígérkező 
versenyen, melynek programja a kö­
vetkező :

-• Megnyitó beszed, tartja Schuster 
' iktor üv. elnök. 2. Férfi szabadgya­

korlatok zenére (KKASE). 3. Ló­
akadémia (ETC és KKASE). 4. Tánc 
duo Beli Ida és Rotschlid Lili. 5. 
együttes torna két korláton a követ­
kező sorrendben: a) Horváth—Er­
délyi, b) Molnár—Baczoni, c) Pelle— 
Péter. (Szünet). 6. Ny uj tóakadémia. 
(BTC és KKASE). 7. Ritmikus tánc- 
duó. (Rotschild Lili és Irén). 8. Vi­
lágító buzogány-gyakorlatok (Pelle és 
Peter). 10. Korlát-akadémia. (BTC és 
KKASE). 11. Talaj torna, gúlák.

Bukarestben a bulgár—román vá­
logatott mérkőzésre összeállítandó csa­
pat triálmeccsét tartják meg. A válo­
gatott csapat ellenfele a temesvári Ri- 
pensia. A szövetség Erdélyből több 
játékost hivott meg, köztük Sepit is, 
aki május elsején is a Ripensia szí­
neiben szerepelt, ugylátszik még in­
gadozik a professzionizmus és amatőr­
ig között. Rajta kívül Chifor, Mure- 
san, Deheleanu, Szatmári, Sfera és 

vesznek részt a kolozsváriak 
hozott a triálon, mig Nagyváradról 
Czinezért, Kocsist, Glanzmannt és Bo- 
dolát, Aradról A tout hívták meg a 
triálra.

Kolozsváron a triálra való tekintettel 
csak barátságos meccseket játszanak a 
csapatok. A KAC és Románia mérik 
össze erejüket a triálon szereplő játé­
kosaik nélkül.

Május elsejei sportesemények 
„ Kolozsvár. A nap egyetlen meccse az 

Ghsitatea Haggibbor találkozás 
volt, amelyen mindkét csapat több tar­
talékkal szerepelt. A mérkőzést az U 
3:0 (2:0) arányban nyerte meg Sur-

lasiu és Abrudan góljaival. Fövénvi jó 
bíró volt.

Arad. Ferencváros—AMTE-Gloria
kombinált 8:1 (3:1). A Ferencváros 
iskolajátékkal és végig nyomasztó fö­
lénnyel^ győzött ellenfele fölött, mely 
egyébként erdélyi viszonylatban rend­
kívül erős együttes. A Fradi góljait 
Takács II. (7) és Kohut (1) lőtték, a 
vigaszgól Tiszától ered. A Ferencváros 
a vasárnapi osztrák magyar váloga­
tottban szereplő játékosok nélkül győ- 

I zött. Aradi győzelme után a Fradi 
I nagyváradi játékának eredménye sem 
I kétséges.

I Bukarest. Ripensia—Unireá Trico- 
I Jof 4:3 (2:1). Á győztes Ripensiában 
I három gólt Sepi, egyet Lakatos lőtt.

Temesvár. TAC—Kadima 1:1. Baj- 
I n°ki- A feljavult zsidó csapat értékes 
j pontot szerzett.

TMTE—Gyapjuipar 1:0.
! UDR—Bánátul 4:0.

iiniiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiliiiillliiiiiliiiiíiilii
INGYEN TŰZIFÁT

még nem kaphat, ellenben 65 lejért 
házhoz szállít önnek egy mázsa aprí­

tott tiszta bfikkhasáb tűzifát a

Fl SC HER-FATELEP
TELEFON 1300 

Stratia Enescu T5 (Gyufagyár u.)
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Félix

gyógyfürdőd

a maß leiei- 
csőbb fürdőié
Kényelmes! * Tiszta!

Csofids hatása termé­
szetes hévilz!

Mindenféle reumatikus bántaimak és 
női bajok ellen. Csonttöréseknél.

PáratjangQágqiiafásii
Újonnan átalakítva és modernül fel­

szerelve.

I. oszt. pensio:

Május hónapban — 
Junius hónapban . — 
lí. oszt pensio: — —

Lei 180 
Lei 200 
Lei 150

COMWOCÄRE
^ Domnii actionarii ai firmei HYGEA 
S. A. din Cluj sunt invitati a lua parte la 
adunarea ganaralä ordinará, ce va avea loc 
in Cluj, in birourile Societátii anonimé in 
ziua de 9 Mai 1931 orele 6lA a. m. 
urmatparea

ordinea de zi.

1. Raportul Consiliului de Adminis- 
tratie.1

i 2. Raportul comitetului censorilor.
I Botár reá referitoare la bilantul 
I Societátii Anonimé pe exercitiul 1930,
I stabilirea profitului net si hotärärea cu 
i privire la distribuirea acestuia.

I 4. Hotáráre asupra descárcárei Con- 
í siliului de Admtie si Comitetului de Cen- 

sori íeferitor la gestiunea exercitiului 
j 1930. A *
1 5. Botárára relativ la continuarea sau
i hchidarea societátii, in caz de lichidare 
' alegerea lichidatorilor.
, 6- Alegerea Comitetului Censorilor ne
: anul 1931. 1
I 7. Eventuale propuneri.
I Domnii Actionari sunt avertizati, cá in 

conformitat cu ^statutele societátii, la 
: dunai ea generalá numai acél actionar 
I Poate participa si exercita dreptul sáu 
: de y°h care^ a depus actiile sale la cassa 
: societátii, páná in preziua adunári gene- 
í rale ora 12.
I Cont Bilant: Activa: Marfa 1,528.638. 

Cassa 30.347. Debitori 2,364.480. Mobiliar 
182.128. Pierderi 225.377. Total 4,330 970 
Passiva: Capital Lei 1,000.000. Creditori 

I Bei 3,330.970. Total Lei 4,330.970.
Directiunea.

©lesó
Balsas és Diekens

könyvak "
Balsac: Kispolgárok I—IV. kötet 125 L 
Balsac: Goriot apó I—II. kötet 70 L 
Dickens: Pickwick Klub I-IV. kötet 130 L 
Dickens: Ódon ritkaságok boltja 

I—II. kötet 77 ]\
Dickens: Nagy várakozások I—II. 

kötet 793 oldal 3qq

Ae ysi cScsó
Földi Mihály: Hamlet királykisasz- 

szony 264 oldal 51 p
Mereskovszki: Örök utitársak 448 

oldal 102 L
Pourtales: Liszt Ferenc élete 248 

oldal gg
Pirandello: Forog a film 220 oldal 68 L 
Szitnyai Zoltán Aranykarika 

(fűzve) 54 L
Szitnyai Zoltán: Aranykarika

^ k°tve 84 L
Sinclair Lewis: Wrenn urunk fűzve 54 L 
Sinclair Lewis: Wrenn urunk kötve 84 L 
Julién Green: Adrienne fűzve 54 ^ 
Julien Green: Adrienne kötve 84 L

Kaphatók az
UI KELET kőnywosTfályában

az összeg és portóköltség előzetes bekül­
dése mellett (bélyegben is), vagy után 

véttel.

egy összegben nyer­
het. Készpénzben le­
vonás nélkül kanja 
meg, ha i lejében 

rendel egy sorsje­
gyet,

Naguszerii játékterv

XIV. 6VF. 
Clal—Kol 

májq 
5691

Az Uj Kelet ^ 
és bánsági 

n
Cikkeink ntál 
forrás megjq
Kéziratokat il 
megőrzésükre!

Egy jutalom á
1 főnyeremény
2 főnyeremény 
2 főnyeremény
2 főnyeremény
3 főnyeremény 

13 főnyeremény 
21 főnyeremény 
20 főnyeremény

a
á
á
á
á
á
á
á

500.000 S 
300.000 S 
100.000 S 
80.000 S 
60.000 S 
40.000 S 
20.000 S 
10.000 S 
8.000 S

Ami azt jelenti, hogy nemcsak néhány 
szerencsés játékos kap mindent, ha­
nem hogy 630 sorsjegyet fognak kisor­
solni nagy nyereményekkel, amelyek 
közül a legkisebb 25.000 lej. Ne mond­
jon le erről a csodálatos alkalomról 
és rendeljen feltétlenül egy sorsjegyet
Húzás: (első osztály) május 20—22. 

a sorsjegyek árai: 300 lej1/«, 600 lej 1j,l 
1200 lej Visorsjegy.

A sorsjegyet a megrendelés után 
azonnal küldjük, fizetni azonban csak a 
sorsjegyek kikézbesítése után kell. Kívá­
natra sorsjegyét hivatalos letéti jegy 
mellett megőrizheti osztályomnál.

Rendeléseit küldje: Ludwig Friedmann 
Wien, I. Salzgries 12/19. címre. Ez a.z az 
üzlet, ahol az elmúlt évben két főnyere­
ményt fizettek ki 13,406.400 silling ér­
tékben, úgy hogy ma általában mincenki 
azt mondja:

frlcämann szerencsébe óriási i

A zsWőno 

SzahácsköEgie

1000-né több kitűnő re­
cept. A köze! 400 olda as, 
szép kiállítású vászon- 

ötéses könyv

Ad 
nagy i

A világgazda;| 
lélegzetállitóan 
adás érkezett, 
hónap leforgass 
(kétszázötveneze 
kanélküliek szár 
gása alatt 250 el 
tencia érte megl 
sát, ami egy trí 
ben vett feltárj 
erejű. Egy négy] 
munkásnak a tel 
rése nemcsak ai 
lévő fellendüléséi 
len záloga annaí 
millió ember '

ÁRU: 300 LEI

Kapható az
ül EELET könyvosztályában

ír 3
ÉRTESÍTÉS

_ Elvállalom kézimunkáknak montíroz á- 
sát, régi keretek aranyozását és ’’avitá- 
sát. Esténként állandó kiállítás. Somijai 
aranyozó, Str. Iuliu Maniu.

■Telóíté mX'\:
A rettegi főrabbi felügyelete alatt ké­

szül. Kapható engros és detailban: Leg- 
mann Mór Retteg. Jud. Somes.

Házat egy és fél millió lejig esetleg 
üzlethelyiséggel keresek megvételre. 
Ajánlatok „Rentábilis“ jeligére a kiadó­
ba kérek.

s , Különbé járatú szép bútorozott szobát 
j keres két egyetemi hallgató a központban. 
i Cím a kiadóban.

I HIT?.DESSEN A2 [Tj K Ff PTPWX! 
! HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:

Azonnal kiadó szép 3 szobás komfortos 
emeleti lakas. Széchenyi tér 17.

Hói, férfi ruhákat szintelenlt, fest tisztit
Kiadó üzlethelyiség olcsón. Értekezni 

Széchényi tér 25. Háztulajdonosnál.

'"™“ MM. T+iZ CZINK.CIu)
8-ZL

gyasztás újabb 
kanélküliség leéf 

Ez a szám nerj 
talmas életkép] 
bizonysága, haj 
német belpolitika 
szélső bal- és sJ 
dalom állandó v] 
dozásának végét 
dig elsősorban a 
akut csődjének, 
krónikussá váló 
nehézipari tőke 1 
zésétől vezettet 
munkanélküli t 
részére vetette 
szervezetlen és il 
közelítette meg 
túllicitáló szocia 
vakkal. S a szer) 
segélyben nem íj 
tömegek vakon 
hogy a szociálisa 
gári pártokat s 
fasiszta diktatur] 

A német közéj 
ták impozáns d 
rótt a kampóskej 
tömegeiknek to\i 
kát tudtak jut 
semmit sem reá 
gék s az egész 
saság azt hitték 
máról-holnapra j 
francia militaria 
kárpitossegéd 
alatt a „HarmJ 
szárjává koronái 
Akik a hitlerizJ 
mást, mint egy 
mákonyától meg 
tot, — mely a d 
lanatában úgy a 
tavaszi hó — m] 
jesen igazolva l] 
aek pedig azért] 
mindig és mind] 
beesés, az emu 
gazdasági és md 
olyan dologi és 
mely a gyomrod 
az agykérgek n] 
varja meg.

Ha Németorsa 
liség csökkenni 
logi alacsony n 
tartott reálbére 
tetemesen megn 
tömegek máról] 
hagyni azt a pár 
Ion, még csak el] 
tud felmutatni, 
Sót sikerült k<j 
demokratikus kq 

Kétszázötvenéi 
melé-ebe való vis


